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تهـدف وحـدة تنسـيق الدعـم إلـى تعزيز قدرة الجهـات الفاعلـة في الأزمة السـورية على اتخاذ القـرارات، وذلك من 
خلال جمـع البيانـات عـن الوضع الإنسـاني في سـورية وتحليلها ومشـاركتها. من أجل ذلك أسّسـت وحدة تنسـيق 
الدعـم مـن خلال وحـدة إدارة المعلومات شـبكة ضخمة مـن الباحثين الذين تـم اختيارهم بنـاء على معايير معينة 
كمسـتوى التعليـم وعلاقاتهـم مـع مختلـف مصـادر المعلومـات بالإضافـة إلـى قدرتهـم على العمـل في مختلـف 
الظـروف وقدرتهـم على التواصـل في جميـع الحـالات. تعمـل وحـدة إدارة المعلومـات  على جمـع البيانـات التـي 
يصعـب على الجهـات الفاعلـة الدوليـة الحصول عليهـا وتصدر أنواعاً مختلفـة من المنتجات بمـا في ذلك تقييمات 

الاحتياجـات والتقاريـر الموضوعيـة والخرائط والتقاريـر الطارئة والتقاريـر التفاعلية.

.)ACU( حقوق الطبع والنشر محفوظة © وحدة تنسيق الدعم 2018. تم النشر من قبل وحدة تنسيق الدعم

 يسـمح باسـتخدام وتصويـر وطباعـة وتوزيـع هـذا التقريـر كليـا أو جزئيـا وفي أي شـكل مـن الأشـكال للأغـراض 
التعليميـة أو لغايـات غيـر ربحيـة، وذلـك دون الرجـوع إلى الجهـة صاحبة حقوق الطبع والنشـر للحصـول على إذن 
خـاص منهـا؛ وهـذا شـريطة الإقـرار والإشـارة إلـى الجهـة صاحبـة الحـق.  وتتوجـه وحـدة تنسـيق الدعـم بالتقدير 
لتزويدهـا بنسـخة مـن أي منشـور تُستَسـقى بعـض بياناتـه مـن هـذا التقريـر كمصـدر.  علمـا بأنـه يحظـر بيـع أو 
اسـتخدام هـذا المنشـور كسـلعة أو على نحو تجـاري أو لأي غرض تجاري أيـا كانت طبيعتـه دون الحصول على إذن 
خطـي مسـبق من وحدة تنسـيق الدعم. وترسـل طلبـات الحصول على هكـذا إذن، مع بيان الغرض من الاستنسـاخ 
imu@acu-sy.org:ومـدى اسـتخدام البيانـات و/ أو المعلومـات إلـى وحـدة إدارة المعلومـات، على عنـوان الإيميـل

هاتف: ٩٩ ١٠ ٢٢٢٠ )٣٤( ٩٠+

 إن ذكـر أو الإشـارة إلـى أي شـركة أو مؤسسـة أو منتـج تجـاري في هـذا المسـتند لا يعنـي تبنَّيـا من وحدة تنسـيق 
الدعـم لهكـذا جهـة.  كمـا لا يسـمح باسـتخدام المعلومـات الـواردة في هذه المسـتند لأغـراض الدعايـة أو الإعلان.  
علمـا بـأن اسـتخدام الأسـماء العلامـات التجارية والرمـوز )إن وجدت( تم مـن باب الصياغـة التحريريـة؛ دون وجود أي 

نيـة في التعـدي على قوانيـن العلامـات التجاريـة أو حقوق الطبع والنشـر.

©حقوق نشر الصور والرسوم التوضيحية على النحو المحدد.

الاقتباس: 

 يمكـن الإشـارة إلـى هـذا التقرير عند الاقتبـاس على الصـورة التالية: "تقرير المدارس في مخيمات الشـمال السـوري، 
الاصـدار رقـم 2 عام 2018" وحدة تنسـيق الدعم/وحـدة إدارة المعلومات.

 كمـا يمكـن الاطلاع والحصـول على نسـخة الكرتونيـة مـن هـذا التقريـر مـن خلال موقـع الوحـدة على العنـوان  
  /https://www.acu-sy.org/imu-reports  : التالـي 

إخلاء مسؤولية

 إن المحتـوى والتسـميات وطريقـة عـرض المـواد والبيانات الـواردة في هذا التقريـر لا تعكس بالضـرورة وجهات نظر 
أو سياسـات وحـدة تنسـيق الدعـم أو المنظمـات المتعاونـة معها. كمـا أن ذلك لا يعنـي تبنَّياً من الوحـدة لها.  علما 
بأنـه تـم الحصـول على المعلومـات مـن خلال شـبكة الباحثيـن الميدانييـن التابعيـن لوحـدة تنسـيق الدعـم، من 
خلال إجـراء مقابلات مـع مقدمـي المعلومـات الرئيسـيين )KIIs( مـع مصادر تراهـم الوحـدة جديرين بالثقـة؛ ولكن 
دون أن يشـكل ذلـك ضمانـا منهـا بـأي حـال مـن الأحـوال.  ويضـاف إلى ذلـك نفـي الوحدة وجـود أية ضمانـة مهما 

كان نوعهـا تتعلـق بالحـالات التـي تنطوي على تنبـؤات بالظروف المسـتقبلية.
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الملخص التنفيذي

القسم الأول: المنهجية 

القسم الثاني: معلومات عامة 

القسم الثالث: أبنية المدارس

تقـوم وحـدة إدارة المعلومـات IMU، في وحـدة تنسـيق الدعـم ACU، بإصـدار تقريـر المـدارس في مخيمـات الشـمال 
السـوري بشـكل سـنوي، ويعـدّ هـذا الإصـدار هو الثانـي من هـذا التقرير، ويسـلط الضـوء على مـدى تأثير الحـرب الدائرة 
في سـورية وبيئـة النـزوح على قطـاع التعليـم، وعلى احتياجـات الأطفـال النازحيـن التعليميـة والمدارس مـن وجهات 
نظـر مختلفـة. بـدأ العمل على هـذا التقرير بتطوير الاسـتبيان الخاص بالإصـدار الأول من التقرير "المـدارس في مخيمات 
الشـمال السـوري الإصـدار 01"  الـذي تمّ إصـداره في شـهر آب 2017 للوصول إلى عـدد أكبر من المؤشـرات، ولتغطية كافة 
المعلومـات التـي تحتاجهـا الجهـات العاملـة والداعمـة للعمليـة التعليميـة، تـمَّ تضميـن في هذا الإصـدار أربعـة أنواع 
مـن اسـتطلاعات الـرأي للمـرة الأولـى ، ليتم عكس واقـع التعليـم واحتياجاته من وجهـات نظر متعـددة ولإضافة بيانات 

نوعيـة إلـى التقرير إلى جانـب البيانـات الكمية. 

يعـرض هـذا القسـم نظـرة عامـة حـول المنهجيـة التـي تـمّ تصميمهـا واتّباعها مـن قبـل وحـدة إدارة المعلومـات IMU عند 
جمـع بيانـات هـذا التقييـم. وصولًا إلـى تحليل البيانـات وإظهارها واسـتصدار النسـخة النهائية مـن التقرير، حيث تمّ استشـارة 
خبـراء في مجـال التعليـم عـن خطـوات العمل وآليـات تطويرها في الإصداريـن المتتاليين من هـذا التقرير، وكذلك يقوم قسـم 
إدارة المعلومـات بمناقشـة الباحثيـن عنـد وقـوع أي مشـكلة في الحلـول المتاحـة، يشـمل هـذا التقييم 72 مدرسـة ضمن 62 
مخيـم مـن مخيمـات الشـمال السـوري التـي توزعـت في شـمال محافظتي حلـب وإدلب، شـارك في جمـع البيانـات 30 باحث 
مـن وحـدة تنسـيق الدعـم مختصيـن بجمع بيانـات المخيمات، بلغ عـدد الاسـتمارات التي قام الباحثـون بملئها 804 اسـتمارة، 
توزعـت الاسـتمارات على الشـكل الآتي: 72 اسـتبيان أساسـي للمدرسـة تمّت تعبئتها من خلال زيارات ميدانيـة للمدارس، 233 
اسـتطلاع رأي أجريـت مـع الطلاب، 219 اسـتطلاع رأي أجريت مع الأهالي، 229 اسـتطلاع رأي أجريت مع المدرسـين، 51 اسـتطلاع 
رأي أجريـت مـع المـدراء، بـدأت فترة جمـع البيانات مع مطلع شـهر كانون الثاني/يناير 2018، واسـتمرت شـهر كامـل، تم الانتهاء 

مـن إعـداد التقرير  مـع نهاية شـهر تشـرين الأول/ أكتوبر 2018.

يعـرض هـذا القسـم معلومات عـن أعداد مدارس المخيمـات وتوزعها وتسـجيلها لدى جهة رسـمية، وفقاً للبيانـات الواردة من 
مجموعـة التعليـم الخاصـة بالمخيمـات والمنضوية تحت قطـاع التعليم Education Cluster، التابع لمكتب تنسـيق الشـؤون 
الإنسـانية OCHA، بلـغ عـدد المخيمـات في الشـمال السـوري 331 مخيـم احتـوت على 119 مدرسـة. كمـا بلـغ عـدد المخيمات 
التـي تـم جمعُهـا مـن قبل باحثي وحدة تنسـيق الدعـم ACU، في هـذه التقرير 226 مخيـم احتوت على 72 مدرسـة، توزعت 
كافـة المـدارس ضمـن 62 مخيـم فقـط، فيمـا لم تتواجد مـدارس ضمن 164 مخيـم آخر، تبيـن أن 96% )69 مدرسـة( من مجموع 
مـدارس المخيمـات التي شـملتها الدارسـة كانت مسـجلة لدى مديريـة التربية الحرة، 4% )3 مدرسـة( غير مسـجلة لدى مديرية 

التربيـة الحـرة أو أي جهة رسـمية أخرى.

يعـرض هـذا القسـم أنـواع الأبنيـة المسـتخدمة للتدريـس في المخيمـات ومدى أمنهـا، تبين أن 55% )48 مدرسـة( مـن الأبنية 
المدرسـية المسـتخدمة ضمـن مخيمـات الشـمال السـوري التي شـملتها الدراسـة غـرف اسـمنتية، 32% )28 مدرسـة( خيمة أو 
أكثـر تسـتخدم للتعليـم، 14% )12 مدرسـة( غـرف مسـبقة الصنـع أو مـا تعـرف بكرفانـات، وقـد شـمل هـذا القسـم مـن التقرير 
بيانـات تفصيليـة عـن حالـة الأبـواب والنوافذ، خلال اسـتطلاعات الرأي التي أجريت مـع الطلاب  أفاد 5% )12 طفلاً( من مجموع 
الأطفـال الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهم بأن الوجود بالمدرسـة لا يشـعرهم بالأمـان، 95% )221 طفلاً( أفادوا بأن الوجود بالمدرسـة 

يشـعرهم بالأمان.

https://goo.gl/KYehcQ        .١
٢.       تتضمن استطلاعات الرأي مقابلات مع مدراء المدارس في المخيمات والمدرسين والطلاب وأهالي الأطفال

3.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 233 طالباً ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 6 تجمعات
          في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 46% من الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم.

1
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القسم الرابع: قسم المياه والإصحاح ضمن المدارس

القسم الخامس: تجهيزات المدارس

القسم السادس: المراحل الدراسية والمناهج 

يعـرض هـذا القسـم معلومـات مفصلـة عـن مصـادر الميـاه في مـدارس المخيمـات ومرافـق الصـرف الصحـي، أظهـرت نتائـج 
الدارسـة أن 65% )47 مدرسـة( مـن مـدارس المخيمـات التـي شـملها التقييـم تحصـل على ميـاه الشـرب عـن طريـق صهاريج، 
28% )20 مدرسـة( تحصـل على ميـاه الشـرب مـن الشـبكة العامـة. بلـغ عـدد صنابيـر المياه التـي تحتـاج لاسـتبدال 141 صنبور 
ميـاه، وفيمـا يخـص كفايـة صنابيـر الميـاه تبيـن أن 58% )42 مدرسـة( يبلغ عدد الطلاب فيها لـكل صنبور أكثر مـن 100 طالب، 
8% )6 مـدارس( لا تحتـوي على صنابيـر ميـاه. وفيمـا يخـص توفـر دورات الميـاه تبيـن أن 11% )8 مـدارس( من مـدارس المخيمات 
التـي شـملتها الدراسـة لا تحتـوي على دورات ميـاه، وفي المدارس التي تحتـوي دورات مياه 23% )108 مرحـاض( من المراحيض 
بحاجـة لإصلاحـات بسـيطة، 4% )17 مرحـاض( بحاجـة إلـى إعـادة تأهيـل كاملـة أو اسـتبدال. وتتخلـص 38% )24 مدرسـة( مـن 

المـدارس التـي تحتـوي على مراحيـض مـن ميـاه الصـرف ضمن حفـر فنية غيـر نظامية 

يعـرض هـذا القسـم تجهيـزات المـدارس والاحتياجات الأساسـية، وقد تبيّن من خلال الدراسـة أن 96% )69 مدرسـة( من مدارس 
مخيمـات الشـمال السـوري تحتـوي على مقاعـد، 4% )3 مـدارس( لا تحتوي مقاعد ويجلـس الطلاب على الأرض. في المدارس 
التـي تحتـوي مقاعـد 17% )1,409 مقعـد( مـن المقاعـد تحتـاج لإصلاح، 4% )375 مقعـد( أصبحـت تالفة بشـكل كامـل وتحتاج 
لاسـتبدال. كمـا تبيـن أن 60% )43 مدرسـة( مـن مجموع مـدارس المخيمات تحتاج وسـائل تدفئـة )صوبيات(، 88% )63 مدرسـة( 
تحتـاج طابعـات، 61% )44 مدرسـة( تحتـاج ألواح، 96% )69 مدرسـة( تحتاج أجهزة حاسـوب. من خلال اسـتطلاع رأي الطلاب أفاد 
18% )42 طالـب( مـن الطلاب أنهـم لا يتناولون وجبة طعـام قبل قدومهم للمدرسـة. وفيما يخص تناول الطعام في المدرسـة 
أثنـاء الـدوام أفـاد 40% )93 طالـب( مـن الطلاب أنهم يحضـرون الطعام معهم مـن المنـزل )يتناولون وجبة طعـام خفيفة في 

المدرسـة(، 57% )133 طالـب( لا يتناولون الطعام في المدرسـة.

يعـرض هـذا القسـم المراحل الدراسـية ضمـن مدارس المخيمـات والمناهج والوضـع التعليمي للطلاب، أظهرت نتائج الدراسـة 
أن 7% )5 مـدارس( مـن مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييـم تـدرس الحلقـة الأولـى فقـط مـن مرحلـة 
التعليـم الأساسـي، 75% )54 مدرسـة( تـدرّس الحلقتيـن الأولـى والثانيـة من مرحلـة التعليم الأساسـي، 13% )9 مـدارس( تدرّس 
كافـة المراحـل، 6% )4 مـدارس( تـدرس الحلقـة الثانيـة من مرحلـة التعليم الأساسـي والمرحلـة الثانوية. من جهـة أخرى خلال 
اسـتطلاع رأي المدرسـين  أفـاد 46% )106 مدرسـا( مـن مجمـوع المدرسـين الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهـم أن الطلاب يعانون من 
تنمـر الطلاب الأكبـر سـناً. فيمـا يخـص المناهج الدراسـية تبيـن أن 78% )56 مدرسـة( من مجموع مـدارس المخيمـات قد أتمت 
أكثـر مـن 75% مـن المنهـاج الدراسـي المقـرّر للطلاب خلال العام الدراسـي الفائـت، 14% )10 مـدارس( قد أتمت بيـن %50- %75 
مـن المنهـاج، 4% )3 مـدارس( قـد أتمـت بيـن 25%- 50%، وعنـد تقييـم الوضـع التعليمـي من وجهة نظـر المدرسـين أفاد %43 
)94 مـدرس( مـن المدرسـين الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهم أن التعليم قبـل عام 2011، كان أفضـل، وقد تبين من خلال الدراسـة أن 
التربيـة التابعـة لحكومـة المعارضـة شـكلت مصدراً لــ 55% من مجموع الكتـب التي يتم اسـتخدامها ضمن مـدارس المخيمات، 

في حيـن شـكلت الكتـب المسـتعملة )كتـب تـم إعادتها مـن الطلاب( نسـبة 38% من مجمـوع الكتب المسـتخدمة.

4.      تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري،
         توزعوا ضمن 6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم.
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القسم التاسع: المدرسون

القسم العاشر: الأولويات والتوصيات

يعـرض هـذا القسـم بيانـات تفصيليـة عـن أعـداد الطلاب وفـق فئاتهـم المختلفـة وأسـباب التغيـب والتأخـر الصباحـي 
والصعوبـات التـي يواجههـا الطلاب، تبين أن عدد الطلاب في مخيمات الشـمال السـوري التي شـملتها الدراسـة 34,139 طالب 
وطالبـة، شـكّلت الإنـاث 52% )17,666 طالبـة( مـن مجمـوع الطلاب، وقـد شـكّلت الشـريحة العمرية للطلاب من 6 إلى 11 سـنة 
النسـبة الأكبـر مـن الطلاب حيـث بلغـت نسـبتهم 80% )27,101 طالب وطالبة( مـن العدد الكلـي للطلاب من الجنسـين، عندما 
تـم سـؤال الأهالـي  عـن التحـاق أطفالهـم بالمـدارس، أفاد 53% )115 شـخص( من بيـن الأهالـي أن جميع أولادهـم يذهبون إلى 
المـدارس، 24% )53 شـخص( أفـادوا أن الأطفـال في مراحـل التعليم الأولى فقـط يذهبون إلى المدارس، 10% )21 شـخص( أفادوا 
أن الذكـور فقـط يذهبـون للمـدارس، 9% )20 شـخص( أفـادوا أن المراحل الانتقالية فقـط يذهبون للمـدارس في حين لا يذهب 
طلاب شـهادتي الإعـدادي والثانـوي. كذلك تبيـن أن 88% )63 مدرسـة( من مجموع مـدارس المخيمات لا تحتـوي رياض أطفال، 
مـن خلال اسـتطلاع للـرأي تم سـؤال أهالي الطلاب مـا إذا كان أطفالهم يعبـرون عدم الرغبـة بالذهاب إلى المدرسـة، أفاد %51 
)112 شـخصاً( مـن أهالـي الطلاب أن أولادهـم يعبّرون أحيانـا عن عدم الرغبـة بالذهاب للمدرسـة، 6% )13 شـخصاً( يعبّر أولادهم 
عـن عـدم الرغبة بالذهاب للمدرسـة بشـكل دائـم. وقد جـاء في مقدمة الصعوبات التـي يواجهها الطلاب في الحصول على 
التعليـم السـليم ضمـن مـدارس المخيمـات النقص في المـواد التعليمية والكتب والقرطاسـية، جـاء في المرتبـة الثانية واجب 

مسـاعدة الطفل لأسـرته، عمالـة الأطفال.

يعـرض هـذا القسـم معلومـات مفصلـة عـن الأطفـال ذوي الاحتياجـات الخاصـة والدعم النفسـي والأطفـال الأيتـام، حيث بلغ 
عـدد الطلاب ذوي الاحتياجـات الخاصـة ضمـن مـدارس المخيمـات 107 طالـب، وقـد تبيـن أن 32% )23 مدرسـة( مـن مـدارس 
المخيمـات لا تحتـوي على مدرسـين خضعـوا لـدورات في مجـال الدعـم النفسـي. ومن خلال اسـتطلاعات الرأي التـي أجريت 
مـع المدرسـين  أفـاد 25% )57 مـدرس( بتواصـل طلاب معهم معبريـن عن خوفهـم أو عدم شـعورهم بالأمان، وعـن العوارض 
التـي لاحـظ المدرّسـون انتشـارها بيـن طلابهـم، جـاء في مقدمـة العوارض صعوبـة التركيـز وقد بلغ متوسـط انتشـارها %15 
مـن الطلاب يعانـون مـن هـذه الظاهـرة، 14% مـن الطلاب يعانـون من الحصـول على علامـات متدنيـة في المدرسـة، 11% من 
الطلاب يعانـون مـن الانفعـال وعدم القـدرة على الجلوس في مكان ثابـت لفترة طويلـة، 11% من الطلاب يعانـون من صعوبة 
الحفـظ وفقـدان الذاكـرة، 10% مـن الطلاب يظهـرون غيـر مرتبيـن ويعانـون مـن ضعـف بالنظافة الشـخصية، 9% مـن الطلاب 
يعانـون مـن مشـاكل لغويـة )التأتـأة، صعوبـة في التكلم أو التعبيـر عن أنفسـهم(. وبلغ عـدد الأيتام ضمن مـدارس المخيمات 

3,426 طالـب يتيم.

يعـرض هـذا القسـم بيانات تفصيلية عن المدرسـين ودعمهم ومسـتواهم التدريسـي، حيـث بلغ عدد المدرسـين في مدارس 
المخيمـات 1,377 مُـدرس ومدرِسـة، شـكلّت الإنـاث 51% )699 مدرِسـة( مـن مجمـوع المدرسـين. بلغـت نسـبة المدرسـين الذيـن 
التحقـوا بالعمليـة التعليميـة نتيجـة نقـص المدرّسـين المؤهليـن 33% )450 مـدرس( مـن مجمـوع المدرّسـين، فيمـا يخـص 
مقـدرات المدرسـين غيـر النظامييـن أفـاد 55% )28 مديـر( مـن المـدراء  أن المسـتوى التدريسـي للمدرسـين غيـر النظامييـن 
جيـد، 12% )6 مـدراء( أفـادوا أن المسـتوى التدريسـي للمدرسـين غيـر النظاميين متوسـط. وقـد تبيـن أن 43% )999 مدرس( من 
المدرسـين يتقاضـون رواتـب مـن مصـادر متعـددة، 27% )378 مـدرس( لا يتقاضـون رواتـب. ومـن خلال اسـتطلاعات الـرأي التي 

أجريـت مـع المدرسـين أفـاد 95% )218 مـدرس( مـن المدرسـين بـأن الدخل لا يتناسـب مـع متطلبـات الحيـاة اليومية.

تصـدّرت الحاجـة للكتـب المدرسـية قائمـة الأولويات ضمن مـدارس مخيمات الشـمال التي شـملها التقييم بنسـبة 41%، جاءت 
بالمرتبـة الثانيـة الحاجـة للدفاتر والقرطاسـية بنسـبة 22%، وتصدّرت رواتـب الموظفين ضمن المدارس قائمة الأولويات بنسـبة 

18%، كمـا أن الحاجـة لوقـود التدفئة بلغت 10% مـن الأولويات.

5.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 219 شخصاً لديهم أطفال في سنّ المدرسة، توزعوا ضمن 6 تجمعات في محافظتي  
          حلب وإدلب، شكل الإناث 40% من الأشخاص الذين تم استطلاع آرائهم.

6.         تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 6  
           تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم.

7.          تم اجراء استطلاعات رأي مع 51 مدير مدرسة ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 6 تجمعات 
            في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 14% من المدراء الذين تم استطلاع آرائهم.
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القسم الأول
المنهجية

يعـرض هـذا القسـم نظـرة عامـة حول 
المنهجيـة التي تـمّ تصميمها واتّباعها 
 IMU مـن قبـل وحـدة إدارة المعلومـات
عند جمع بيانـات هذا التقييم. تتضمن 
الكمـي  الأسـلوبين  البحـث  منهجيـة 
اسـتبيان  تطويـر  تـم  وقـد  والنوعـي، 
تعكـس  معلومـات  ليشـمل  المـدارس 
أدقّ التفاصيـل في مـدارس المخيمـات 
وآليـات سـيرّ العمليـة التعليميـة، كمـا 
تـم وضـع أربعة أنـواع من اسـتطلاعات 
والأهالـي  الطالب  اسـتهدفت  الـرأي، 

والمدرسـين ومـدراء المـداس.
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يشـمل هـذا التقييـم 72 مدرسـة ضمـن 62 مخيـم مـن مخيمـات الشـمال السـوري التـي توزعـت في شـمال محافظتـي حلب 
إدلـب. قـام باحثـو وحـدة إدارة المعلومـات IMU بزيارة 226 مخيم شـمال محافظتي حلـب وإدلب لمعرفة عـدد المخيمات التي 

تحتـوي على المـدارس وجمـع معلوماتهـا، تبيـن أن 164 مخيـم لا يحتـوي على مـدارس و62 مخيم يحتـوي على مدارس.

1. مرحلة تصميم الأدوات

قامـت وحـدة إدارة المعلومـات IMU بتصميـم اسـتبيان مخصّـص لهـذا التقييـم بالإضافـة لأربعـة اسـتطلاعات للرأي على 
مرحلتين:

2. مرحلة التدريب

تـم تدريـب الباحثيـن على اسـتخدام اسـتبيان المدرسـة واسـتطلاعات الـرأي بالشـكل المطلـوب، وذلـك في دورة تدريبيـة 
أجريـت عـن بعـد باسـتخدام برنامـج Skype for Business واسـتمرت هـذه الـدورة لمـدة 5 أيام بمعـدل 4 سـاعات يومياً. تم 
خلالهـا شـرح الاسـتبيانات بشـكل تفصيلـي، وآليات اختيار العينات العشـوائية لاسـتطلاعات الـرأي، تخلل الدورة فتـرة تجريبية 
للاسـتبيانات )Piloting( اسـتمرت يوميـن، حيـث تـم جمـع ملاحظـات الباحثيـن مـن خلال العمـل الميدانـي وتعديـل بعـض 

النقـاط في الاسـتبيانات بنـاءً على هـذه الملاحظات.

المرحلة الأولى:

تصميـم مسـودة أوليـة للاسـتبيان بالاعتمـاد على اسـتبيان تقريـر المـدارس  في سـورية 2017، والاسـتبيان المسـتخدم 
لجمـع معلومـات الإصـدار الأول مـن تقريـر مـدارس  مخيمات الشـمال السـوري، ومـن خلال التغذيـة الراجعـة التي حصلت 
عليهـا وحـدة إدارة المعلومـات IMU، في المؤتمـر الـذي تـم عقـده بتاريـخ 21 تموز/يوليـو 2017، الذي حضـره أعضاء قطاع 
التعليـم وممثلـون عـن الحكومـة التركيـة وعـدد كبير مـن الجهـات الداعمة للعمليـة التعليميـة في سـورية. وقد قامت 
وحـدة إدارة المعلومـات IMU، بتوزيـع اسـتبيان على الحضـور لمعرفـة آرائهـم حول الجوانـب التي يرغبون بـأن تتضمنها 
الإصـدارات القادمـة مـن تقاريـر المـدارس )في المخيمـات/ في النواحـي( وتم تحليـل نتائج الاسـتبيان وإجـراء التعديلات 
بنـاءً عليهـا، وكذلـك فقـد حصلت وحـدة إدارة المعلومـات على العديد مـن آراء العاملين بقطاع التعليم في سـورية حول 
بعـض الجوانـب التـي يرغبـون بـأن يغطيهـا هـذا التقريـر مـن خلال البريـد الالكترونـي، وتـم أخـذ الـدروس المسـتفادة 
مـن خلال الإصـدار السـابق مـن هـذا التقريـر بعيـن الاعتبـار، وتـمّ تصميـم أربعـة اسـتطلاعات رأي للطلاب، الأهالـي، 
المدرسـين، ومـدراء المـدارس، ويعتبـر هـذا الإصـدار الأول من نوعه والـذي احتوى على اسـتطلاعات للرأي، تـمّ تطوير هذه 
الاسـتطلاعات للحصـول على الواقـع التعليمـي مـن وجهـات نظـر مختلفة ضمـن أرقام ونسـب إحصائية تعكـس الواقع، 
كمـا تـمّ تطويـر بعـض الأسـئلة التـي يتـم اسـتخدامها في دراسـات ذات صلـة بالعمليـة التعليميـة كالقسـم التعليمي 
في اسـتبيانات HNO، واسـتطلاعات الـرأي التـي تم اسـتخدامها في مشـروع تقييم القراءة والحسـاب للمراحل الدراسـية 

 .EGRA/EGMA المبكـرة

المرحلة الثانية:

تمّـت مشـاركة الاسـتبيانات مع منسـقي قطاع التعليم وأعضاء القطاع، واستشـارة خبيـر تعليم أثناء تصميم الاسـتبيانات 
قبـل إصدار النسـخة النهائية منه.

٠١: عينة التقييم

٠٢: أدوات التقييم

شكل ٠١: تغطية التقييم 

٨.         https://goo.gl/gty23j/
٩.         https://www.acu-sy.org/schools-in-camps-2017-v-01ar/
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3. آلية ملء الاستبيانات

شمل هذا الإصدار من تقرير المدارس أربعة أنواع لاستطلاعات الرأي بالإضافة إلى استبيان المدرسة الأساسي:

استبيان المدرسة الأساسي:

تمّـت تعبئـة هـذا الاسـتبيان مـن خلال زيـارات ميدانيـة للمـدارس وإجـراء مقابلات مـع مصـادر المعلومـات مثـل الكادر 
الإداري ومكاتـب التعليـم في المجالـس المحليـة وأي جهـة أخـرى ناشـطة في مجـال التعليـم أو قدّمـت اسـتجابة في 
هـذا المجـال، كمـا تـمّ اتبـاع طريقـة الملاحظـة الميدانيـة المباشـرة من قبـل الباحثيـن والاطلاع على سـجلات الطلاب 

الملتحقيـن بالمدرسـة في كل مرحلـة دراسـية.

استطلاع رأي الطلاب:

تـمّ توجيـه الباحثيـن لاختيـار من 5 إلى 10 طلاب من كل مدرسـة )بحسـب حجم المدرسـة( مع الأخذ بعيـن الاعتبار تنوع 
الجنسـين ضمـن المدرسـة، وأن يكـون الاختيـار عشـوائياً ويسـتهدف الطلاب في أعمـار مختلفة، قـام باحثو وحـدة إدارة 
المعلومـات IMU، بإجـراء اسـتطلاعات رأي مـع 233 طالبـا، تـوزع الطلاب ضمن 6 تجمعـات فقط )واجهـت الباحثين بعض 
العوائـق في جمـع اسـتطلاعات للـرأي في تجمعـي سـرمدا وقـاح(، وقـد تراوحت أعمـار الأطفال بيـن 5- 17 سـنة، بلغت 
نسـبة الإنـاث منهـم 46% )108 طالبـة( فيمـا بلغـت نسـبة الذكـور 54% )125 طالب(، وقـد كان جميع الأطفـال من عائلات 

نازحة تسـكن مخيمات الشـمال السـوري.

استطلاع رأي الأهالي:

بعـد أن أتـمّ الباحثـون جمـع الاسـتبيانات ضمن المـدارس تمّ وضع عينات عشـوائية للأهالـي الذين يتوجب اسـتهدافهم 
اعتمـاداً على عـدد سـكان المخيمـات، تـم توجيـه الباحثيـن لاسـتهداف سـكان لديهـم أطفـال ضمـن المدارس، وسـكان 
آخـرون أطفالهـم متسـربين مـن المـدارس، كمـا تم اسـتهداف الجنسـين مـن أهالـي الأطفال في سـن المدرسـة، والعمل 
على اسـتهداف كافـة شـرائح مجتمـع النـزوح )مخيمات الشـمال السـوري( عن طريـق جمع اسـتطلاعات الرأي مـن أماكن 
مختلفـة. قـام باحثـو وحـدة إدارة المعلومـات IMU، بإجـراء اسـتطلاعات رأي مـع 219 شـخصاً لديهـم أطفـال في سـن 
المدرسـة )ضمـن المـدارس وخارجهـا(، تـوزع الأشـخاص في 6 تجمعـات، بلغـت نسـبة الإناث منهـم 40% )87 أنثـى( فيما 

بلغـت نسـبة الذكـور 60% )132 ذكر(.

استطلاع رأي المدرسين:

خلال زيـارة المـدارس قـام الباحثون بإجراء 3- 5 اسـتطلاعات رأي مع المدرسـين، حيـث تمّ إجراء اسـتطلاعات رأي مع 229 
مدرسـا على رأس عملهـم، تـوزع المدرسـون في 6 تجمعـات، بلغـت نسـبة الإنـاث منهـم 44% )100 مدرسـة( فيما بلغت 

نسـبة الذكـور 56% )129 مدرس(.

استطلاع رأي مدراء المدارس:

خلال زيـارة المـدارس قـام الباحثـون بإجـراء اسـتطلاع رأي واحد مع مديـر المدرسـة أو نائبه، وقد قـام باحثو وحـدة إدارة 
المعلومـات IMU، بإجـراء اسـتطلاعات رأي مـع 51 مديـراً ضمـن مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري، تـوزّع المـدراء في 6 

تجمعـات، بلغـت نسـبة الإنـاث منهـم 14% )7 مديـرات( فيمـا بلغـت نسـبة الذكـور 86% )44 مدير(.

قـام الباحثـون بجمـع الاسـتبيان إلكترونيـا مـن خلال برنامـج KoBo Collect حيـث تمت برمجـة كافة الاسـتبيانات ليتم 
جمعهـا الكترونياً.



وحدة تنسيق الدعم | وحدة إدارة المعلومات

المدارس في مخيمات الشمال السوري
تقرير موضوعي
 الإصدار 2

15

بـدأ العمـل على الإصـدار الثانـي مـن تقرير المدارس في مخيمات الشـمال السـوري في شـهر تشـرين الأول/ أكتوبـر 2017، كان 
الهـدف الأساسـي الحصـول على بيانـات كمية من خلال تغطية كافة مدارس مخيمات الشـمال السـوري في محافظتي إدلب 
حلـب، وقـد تمكـن باحثـو وحـدة تنسـيق الدعـم مـن تغطيـة مـا يزيد عـن 70% مـن المـدارس هنـاك )بالمقارنـة مـع البيانات 
التـي قـام بجمعهـا أعضاء قطاع التعليم Education cluster في منتصف شـهر تشـرين الأول/ أكتوبـر 2017(، بدأ العمل على 
تطويـر اسـتبيان المـدارس، وقـد تـمّ أخذ الدروس المسـتفادة مـن خلال الإصدارات السـابقة من هـذا التقرير بعيـن الاعتبار، كما 
تـم تصميـم أربعـة اسـتطلاعات للـرأي ليتـم تضمينهـا في هذا التقريـر لأول مرة، في مطلع شـهر كانـون الأول/ديسـمبر 2017، 
بـدأت عمليـة تدريـب الباحثيـن والتـي أجريت عن بعد باسـتخدام برنامـج Skype for Business واسـتمرت هـذه الدورة لمدة 
5 أيـام بمعـدل 4 سـاعات يوميـا، تخلـل الـدورة فتـرة تجريبيـة للاسـتبيانات )Piloting( اسـتمرّت لمـدة يومين، حيـث تم جمع 
ملاحظـات الباحثيـن مـن خلال العمـل الميدانـي وتعديـل بعـض النقـاط في الاسـتبيانات بناءً على هـذه الملاحظـات، بدأت 
فتـرة برمجـة الاسـتبيانات والتي اسـتمرت خمسـة أيام عمل ليتم الوصول إلى الشـكل النهائـي للاسـتبيانات الالكترونية، بدأت 
فتـرة جمـع البيانـات مـع مطلـع شـهر كانـون الثاني/ينايـر2018، واسـتمرت شـهر كامل لتنتهـي مع بداية شـهر شـباط/فبراير 
2018. شـارك بجمـع البيانـات 30 باحـث مـن باحثـي وحـدة إدارة المعلومـات المتخصصيـن بجمـع البيانـات من المخيمـات، تبع 
عمليـة الجمـع عمليـة تنظيـف البيانـات ومراجعـة القيـم المفقودة والشـاذة لتبدأ بعدهـا فترة تحليـل البيانات، وقـد توافقت 
فتـرة التحليـل مـع تصميم الخرائـط الخاصة بالتقريـر، لتبدأ فترة كتابـة التقرير والتي انتهـت في 21 أيلول/سـبتمبر 2018، تمت 
كتابـة التقريـر باللغـة العربيـة وبـدأت عمليـة الترجمة بالتوازي مـع كتابة التقريـر لتنتهـي في 21 تشـرين الأول/ أكتوبر 2018. 

قـام الباحثـون بمـلء الاسـتبيانات إلكترونيـا مـن خلال برنامـج KoBo Collect واسـتقبل فريـق منسـقي شـبكة الباحثيـن 
الاسـتبيانات على شـكل بيانـات تـمّ تصديرهـا إلـى قاعـدة بيانات اكسـل، ثـمّ قام فريـق الإحصاء بوضـع بعض عمليـات الربط 
المنطقيـة لاستكشـاف القيـم الشـاذة والمفقـودة. وهنـا قـام المنسّـقون بمراجعـة الاسـتبيانات التـي تضمّنـت قيم شـاذة أو 
مفقـودة مـع الباحثيـن وتـمّ تصحيـح هـذه القيـم واسـتغرقت مرحلـة مراجعـة البيانـات 15 يومـا. بعد ذلك بـدأ فريـق التحليل 
بإعـداد الجـداول والأشـكال البيانيـة وجـداول التقاطـع باسـتخدام برنامـج اكسـل حيث تمّ اسـتخدام لغـة التعابيـر الإحصائية 
Dax, Query Editor. وتـم إجـراء مقارنـات مـع الإصدار السـابق من تقرير المدارس في مخيمات الشـمال السـوري. قام مسـؤول 
النظـم الجغرافيـة GIS بإصـدار الخرائـط باسـتخدام برنامـج Arc GIS. كمـا قـام مسـؤول التصميـم بإعـداد تصاميـم للأشـكال 
والجـداول التـي تـمّ إظهارهـا باسـتخدام برامـج Adobe InDesign وAdobe Illustrator وAdobe Photoshop وتصميـم 
الشـكل العـام للتقريـر. قـام فريـق إعـداد التقاريـر بإصدار مسـودة التقريـر الأولـى باللغة العربيـة وبعـد مراجعتها تابـع الفريق 

ترجمـة التقريـر إلـى اللغـة الإنكليزية.

لـم يتمكّـن بعـض الباحثيـن مـن جمـع المعلومـات مـن بعـض المخيمـات التـي توجـد ضمنهـا المدرسـة المطلـوب تقييمها 
نتيجـة أسـباب تتعلـق بعـدم التعـاون مـن الجهـات المشـرفة على العمليـة التعليميـة أو الجهـات المسـيطرة ممـا أدى لعدم 

القـدرة على جمـع اسـتطلاعات الـرأي مـن بعـض المخيمات. 

٠٣: الجدول الزمني

٠٤: إدارة وتحليل البيانات

٠٥: الصعوبات والتحديات
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تتضمـن هـذه الفقـرة مـن التقرير معلومـات واردة مـن مجموعـة التعليم الخاصـة بالمخيمـات والمنضوية تحت قطـاع التعليم 
Education Cluster، التابـع لمكتب تنسـيق الشـؤون الإنسـانية OCHA، فيمـا كان مصدر المعلومات الأخـرى في كامل التقرير 

 .ACU في وحدة تنسـيق الدعم ،IMU باحثـي وحـدة إدارة المعلومـات

تواجـد أكبـر عـدد لمـدارس المخيمـات المدعومـة في منطقة حارم وقد بلـغ عدد هذه المدارس 32 مدرسـة، فيمـا كانت كافة 
مـدارس المخيمـات في مناطق جبل سـمعان، جرابلـس غير مدعومة في فترة جمـع البيانات.

مدعومة
غير مدعومة

الخاصـة  التعليـم  عمـل  مجموعـة  مـن  الـواردة  للبيانـات  وفقـا 
 Education التعليـم  قطـاع  تحـت  والمنضويـة  بالمخيمـات 
Cluster، التابـع لمكتـب تنسـيق الشـؤون الإنسـانية OCHA، بلـغ 
عـدد المخيمـات في الشـمال السـوري والتـي شـملها التقييـم 331 

مدرسـة.  119 على  احتـوت  مخيـم 

في شـهر تشـرين الأول/ أكتوبـر 2017، قامـت مجموعـة التعليـم 
 Education الخاصـة بالمخيمـات والمنضوية تحـت قطاع التعليـم
Cluster، التابع لمكتب تنسـيق الشـؤون الإنسـانية OCHA، بجمع 
معلومـات أولية عن أعداد المدارس في مخيمات الشـمال السـوري، 
تـمّ الاعتمـاد على 15 منظمـة مـن أعضـاء قطـاع التعليـم لجمـع 
هـذه المعلومـات، حيث تمّت زيـارة 331 مخيـم في محافظات إدلب 
وحلـب وحمـاة والرقـة، قامـت وحـدة إدارة المعلومـات IMU، في 

وحـدة تنسـيق الدعـم بجمـع معلومـات مـن 109 مخيم.

بلـغ عـدد المخيمـات النظاميـة وغيـر النظاميـة في محافظـات 
إدلـب وحلـب وحمـاة والرقة 331 مخيم توزعـوا في 21 ناحية، تواجد 
ضمـن هـذه المخيمات 119 مدرسـة فقط، ففي فترة جمـع البيانات 
لـم يتواجـد مـدارس في المخيمـات المتواجـدة في مناطـق منبج 
التابعـة لمحافظـة حلـب والثـورة التابعـة لمحافظـة الرقـة وأحـد 
المخيمـات العشـوائية في منطقـة إدلـب، تواجـد أكبـر عـدد مـن 
المـدارس في منطقـة حـارم في ريـف إدلـب الشـمالي حيـث بلـغ 

عـدد المـدارس هناك 82 مدرسـة. 

تبيـن مـن خلال المعلومـات الـواردة مـن مجموعـة التعليـم أن ما 
يقـارب 50% )60 مدرسـة( مـن مـدارس المخيمات تتلقـى دعماً من 
مصـادر مختلفـة، بالمقابـل مـا يقـارب 50% )59 مدرسـة( لا تتلقـى 

دعم. أي 

٠١: معلومات مدارس المخيمات بحسب قطاع التعليم

شكل ٠٢: عدد المخيمات والمدارس المقيّمة حسب قطاع التعليم 
على مستوى المنطقة 

شكل ٠٣: عدد المدارس التي تتلقى دعم حسب قطاع التعليم – على مستوى المنطقة 
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تمكنـت وحـدة إدارة المعلومـات IMU، من زيادة تغطيتها لمخيمات الشـمال السـوري بنسـبة 31% )تم تغطيـة 54 مخيم جديد( 
بالمقارنـة مـع عـدد المخيمـات التـي شـملتها الدارسـة السـابقة لتقرير المـدارس في مخيمـات الشـمال السـوري ليصبح عدد 
المخيمـات التـي شـملها هـذه التقريـر 226 مخيـم، رافـق هـذه الزيـادة ارتفـاع في أعـداد المـدارس المغطـاة بنسـبة 64% )تم 
تغطيـة 28 مدرسـة جديـدة( بالمقارنـة مـع عـدد المدارس التي شـملها التقرير السـابق، ليصبـح عدد المـدارس المغطاة ضمن 

هـذا التقرير 72 مدرسـة.

شـمل هـذا الإصـدار مـن تقريـر "المـدارس في مخيمـات الشـمال السـوري" 72 مدرسـة، توزعت المـدارس ضمـن 226 مخيم في 
9 تجمعـات، وقـد بلـغ عدد سـكان هـذه المخيمـات 246,178 نـازح بحسـب الإحصائيات الـواردة ضمن الدراسـة التفاعليـة لحالة 
المخيمـات والصـادرة عـن وحـدة إدارة المعلومـات IMU، في وحـدة تنسـيق الدعـم ACU، في شـهر حزيران/يونيـو  2018. وقد 
بلـغ عـدد الأطفـال في سـن المدرسـة الذين يقطنون هـذه المخيمات 77,526 طفل شـكل الإناث 52% )40,057 طفلة في سـن 

المدرسـة( فيمـا شـكل الذكور 48% )37,469 طفل في سـن المدرسـة(.

شـمل الإصـدار الأول مـن تقريـر المـدارس في مخيمـات الشـمال السـوري 44 مدرسـة، فيمـا شـمل هـذا الإصـدار مـن التقرير 72 
مدرسـة، تعـزى الزيـادة في عـدد المـدارس المغطـاة إلـى ارتفـاع عدد المخيمـات التـي يغطيها باحثـو وحـدة إدارة المعلومات 
IMU، حيـث زاد عـدد المخيمـات التـي يتـم تغطيتهـا 54 مخيـم جديـد، لصبـح عـدد المخيمـات التـي شـملتها الدراسـة 226 

مخيـم ضمـن 9 تجمعـات في محافظتـي إدلـب وحلب.

نشـأت ثلاثـة مخيمـات في ناحيـة جرابلس ضمن ريف حلب الشـمالي في شـهر آذار/مـارس 2017، يوجد ضمن هـذه المخيمات 
مدرسـة واحـدة فقـط، يحتوي تجمع سـرمدا في ريـف إدلب على ثلاثة مخيمـات ولا يحتوي على مدارس حيـث يتوجه طلاب 
هـذه المخيمـات إلـى مـدارس أخـرى ضمـن تجمعات مجـاورة أو ضمـن القـرى القريبة مـن المخيمـات. زاد عدد المخيمـات التي 
يتـم تغطيتهـا في تجمـع أطمـه بمقـدار 13 مخيم ليصبح عددهـا 79 مخيم، ممـا أدى لارتفاع عدد المدارس ضمـن هذا التجمع 
لتصبـح 17 مدرسـة. على خلاف الإصـدار السـابق مـن هـذا التقريـر تـم تغطيـة كافـة مخيمـات تجمع بـاب السلامة في ريف 

حلـب الشـمالي في هـذا الإصـدار، وقـد بلـغ عدد مخيمات هـذ التجمـع 11 مخيم، وتحتوي هـذه المخيمات على 12 مدرسـة.

٠٢: مقارنة أعداد المخيمات والمدارس المغطاة ضمنها خلال عامين متتالين

شكل ٠٤: مقارنة لعدد المخيمات وعدد المدارس بين تقريري عام 2017 و2018 – على مستوى التجمع

١٠.        https://goo.gl/5GPVNJ

10
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توزعـت كافـة مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري ضمـن 62 مخيـم فقـط، فيمـا لـم يتواجـد مـدارس ضمـن 164 مخيـم آخـر، 
ويتوجـه طلاب المخيمـات التـي لا تحتـوي مـدارس إلى مخيمـات مجـاورة لتلقي التعليـم ضمن مدارسـها أو إلى قـرى قريبة.

بالرغـم مـن أن تجمّـع أطمـه يحتـوي على 79 مخيـم إلا أنه احتوى على 17 مدرسـة فقـط توزعت في 15 مخيـم، حيث احتوى 
مخيـم أورينـت على مدرسـتي حـراس التوحيـد والأقصـى، واحتـوى مخيـم قريـة حمـد العمـار على مدرسـتي عطـاء للبنيـن 
وعطـاء للبنـات، فيمـا احتـوى كل مخيـم مـن المخيمـات الــ 13 الأخرى ضمـن تجمع أطمـه على مدرسـة واحدة. احتـوى تجمع 
الكرامـة على 14 مدرسـة توزعـت ضمـن 11 مخيـم حيـث احتوت ثلاثة مخيمـات )الشـهداء، الأصيل، أطفال الغد( مدرسـتين في 

كل مخيـم، فيمـا احتـوت بقيـة المخيمات على مدرسـة واحـدة في كل مخيم.

٠٣: المخيمات التي تحتوي مدارس

شكل ٠٥: عدد المخيمات التي تحتوي مدارس وعدد المدارس ضمنها – على مستوى التجمع



وحدة تنسيق الدعم | وحدة إدارة المعلومات

المدارس في مخيمات الشمال السوري
تقرير موضوعي

‎ 2 الإصدار

20

11

أظهـرت نتائـج الدارسـة أن 43% )14,666 طالبـا( مـن مجمـوع الطلاب ضمـن مـدارس المخيمـات التـي شـملها التقييـم تبعـد 
مدارسـهم عـن أماكـن سـكنهم أقل من 200 متـر، 45% )15,467 طالباً( تبعد مدارسـهم عن أماكن سـكنهم بيـن 200- 500 متر، 

12% )4,007 طالبـا( تبعـد مدارسـهم عـن أماكـن سـكنهم أكثر مـن 500 متر.

وفـق الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE ، "يجـب تحديـد المسـافة القصـوى بيـن المتعلميـن وأماكـن التعلّـم وفقـا لمعايير 
محليـة ووطنيـة، مـن المهـم الأخـذ بعين الاعتبـار قضايـا الأمن والسلامة، وإمكانيـة الاسـتفادة، مثل مسـاكن الجنـود، الألغام 
الأرضيـة، والأجمـة الكثيفـة في الجـوار، يجـب استشـارة المتعلميـن، الأهـل، وأعضـاء آخريـن مـن المجتمـع حـول موقـع أماكن 
التعليـم والأخطـار المحتملـة". أفـادت مصـادر المعلومـات في مخيمـات الشـمال السـوري بعـدم تواجـد أي أخطـار أمنيـة مثل 
مسـاكن الجنـود والألغـام الأرضية أو الأجمـة الكثيفة )الغابـات الكثيفة(، إلا أن الأخطـار هناك متعلقة بالسلامة العامة للطلاب 
أثنـاء توجههـم للمـدارس، حيـث يسـلك الطلاب طرقـا ضيقـة ومزدحمـة بالآليـات والمشـاة. إن طـرق المخيمـات غيـر مجهزة 
لمـرور السـيارات بسـبب ضيقهـا وعـدم وجـود طبقة اسـفلتية فيهـا، ويجب اسـتخدامها لمـرور آليـات الخدمـات العامة فقط، 
كسـيارات الإغاثـة وصهاريـج المياه وسـيارات الإسـعاف، كمـا أن آليات الخدمة يجـب أن تراعي فتـرات الازدحام الشـديد للحفاظ 
على سلامة السـكان، يتـم حالياً اسـتخدام طـرق المخيمات لمـرور كافة السـيارات العامة والخاصة مما يشـكّل ازدحاماً شـديداً 
قـد يعـرّض حيـاة الأطفـال للخطـر، يظهـر ذلـك الحاجة الماسـة لمنع السـيارات مـن اسـتخدام طـرق المخيمـات، وكذلك يجب 
على الكـوادر التدريسـية العمـل على تنظيم الالتحاق الصباحـي للطلاب في المدارس وخروجهم منهـا وخصوصاً في المراحل 
الأولـى مـن التعليـم. فيمـا يخـص المخيمـات التي لا تحتـوي مـدارس ضمنها يضطـر الطلاب لقطع مسـافات طويلـة قد تصل 
إلـى 3 كـم للوصـول إلـى مـدارس في مخيمـات أخـرى أو قـرى قريبة، أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 73% )164 مخيم( مـن مجموع 
المخيمـات التـي شـملتها الدراسـة لا تتواجـد فيهـا مـدارس ممـا يضطـر الطلاب للتوجه إلـى مـدارس خـارج مخيماتهم، في 
فتـرة جمـع البيانـات لـم تتواجـد في مخيمات الفرقـان والميدان مـدارس إعدادية، مما اضطر طلاب هذه المرحلـة التوجه إلى 

مخيـم قـاح، ويقطـع الطلاب مسـافة 3 كـم للوصول لهـذا المخيم.

٠٤: بعد المدارس عن التجمعات السكانية

شكل ٠٦: عدد ونسب الطلاب حسب بعد المدرسة عن التجمعات السكنية

١١.       https://bit.ly/2Bs1bSZ
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أظهرت نتائج الدراسـة أن 96% )69 مدرسـة( من مجموع مدارس المخيمات التي شـملتها الدراسـة كانت مسـجلة لدى مديرية 
التربيـة الحـرة، 4% )3 مدرسـة( غير مسـجلة لدى مديريـة التربية الحرة أو أي جهة رسـمية أخرى.

يعـرّف الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE، سـلطة التعليـم "هـي الحكومـات ووزاراتهـا المرافقـة والدوائـر والمؤسسـات 
والـوكالات المسـؤولة في ضمـان الحـق في التعليـم، إنها مارس سـلطة تأمين التعليم على مسـتوى الوطـن، والمقاطعة، 
والمسـتوى المحلـي، في السـياقات حيـث تكون سـلطة الحكومة ضعيفة، يمكن للأطـراف غير الحكوميـة مثل المنظمات 

غيـر الحكوميـة ووكالات الأمـم المتحـدة أن تتولى هذه المسـؤولية."

كانـت المـدارس تُنشـأ مـن قبـل وزارة التربيـة والتعليم والمؤسسـات التابعة لها قبـل الحرب، لكـن بعد الأحـداث الدائرة خرجت 
معظـم المناطـق عـن سـيطرة النظـام السـوري، وكان هنـاك حاجـة ملحـة لإنشـاء مـدارس جديـدة في أماكـن تـوزع النازحين 
والتـي تعانـي مـن ضغـط في عـدد الطلاب ضمـن مدارسـها أو تكـون المـدارس بعيدة نسـبياً عـن أماكـن اسـتقرار النازحين، 
قامـت العديـد مـن الجهـات بإنشـاء أنـواع مختلفـة من المـدارس كالمـدارس المؤقتـة أو أماكـن التعليـم الآمنة والتـي لم تكن 
مسـجلة لـدى أي جهـة رسـمية كحـل إسـعافي لمنـع تسـرّب الطلاب. بعـد تَشَـكُلّ التربيـة الحـرة في المناطـق الخارجة عن 
سـيطرة النظـام السـوري بـدأت بتنظيـم العمليـة التعليميـة عـن طريـق الإشـراف على المـدارس التـي كانـت موجـودة قبـل 
الأحـداث ، وتطبيـق معاييـر محـددة على المـدارس المنشـأة بعـد الأحـداث الدائـرة ليتـم تسـجيلها لديهـا، مـن هـذه المعايير 
وجـود مدرسـين مؤهليـن في هـذه المدرسـة، ووجـود هيكليـة إداريـة ونظـام إداري واضـح، وحصـول الطلاب على مسـتوى 
تعليمـي مناسـب وغيرهـا مـن المعاييـر التـي تراهـا مديريـات التربيـة الحـرة ضرورية، بـدأت مديريـات التربيـة الحرة بتسـجيل 
المـدارس لديهـا تباعـا وقـد أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 96% )69 مدرسـة( مـن المدارس التي شـملتها الدراسـة كانت مسـجلة 
لـدى مديريـة التربيـة الحـرة والتـي تتبـع للمعارضة، 4% )3 مدارس( ليسـت مسـجلة لدى أي جهة رسـمية، حيث كانت مدرسـة 
الشـهيد صالـح في تجمـع الكرامـة غيـر مسـجلة لـدى مديريـة التربيـة الحـرة حتـى تاريـخ إعـداد هـذا القريـر، وكذلـك كانـت 
مدرسـة كفرنبـودة المنكوبـة في تجمـع أطمـه غيـر مسـجلة لدى مديريـة التربية الحـرة، غالباً ما تشـرف على هـذه المدارس 
إدارة  المخيمـات التـي تتواجـد ضمنهـا المـدارس. في فتـرة جمـع البيانات كانت مدرسـة الميـدان في تجمع قاح غير مسـجلة 
لـدى مديريـة التربيـة الحـرة وفي نهايـة العـام الدراسـي 2017- 2018، قامـت إحـدى المنظمـات السـورية بدعم هذه المدرسـة 

وأصبحـت فيمـا بعد مسـجلة لـدى مديريـة التربيـة الحرة.

٠٥: تسجيل المدرسة لدى جهة رسمية

شكل ٠٧: نوع المدارس في تجمعات المخيمات حسب جهة التسجيل الرسمية
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أظهـرت النتائـج أن 55% )48 مدرسـة( مـن الأبنيـة المدرسـية المسـتخدمة ضمـن مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملتها 
الدراسـة غـرف اسـمنتية، 32% )28 مدرسـة( خيمـة أو أكثـر تسـتخدم للتعليـم، 14% )12 مدرسـة( غـرف مسـبقة الصنـع أو مـا 

تعـرف بكرفانـات.

يرتبـط نـوع هيـكل البنـاء المدرسـي في المخيمـات بأنـواع المسـكن المؤقـت المسـتخدم من قبـل النازحيـن، كانت المدرسـة 
الوحيـدة الموجـودة في مخيـم جرابلـس عبـارة عـن مجموعـة من الخيـم تسـتخدم للتدريـس، وقد أظهـر التقريـر  التفاعلي 
لمراقبـة المخيمـات الصـادر عن وحـدة إدارة المعلومات IMU، أن جميع أماكن السـكن المؤقت المسـتخدمة في مخيمات تجمع 

جرابلـس هـي خيـم وقد بلـغ عددهـا 3,393 خيمة في شـهر آب/أغسـطس 2018. 

كذلـك فـإن 57% )3,076 خيمـة( مـن أماكـن السـكن المؤقـت في تجمع باب السلامة هـي خيـم، 40% )2,129 كرفانـة( كرفانات، 
3% )161 غرفـة( غـرف اسـمنتية، يرتبـط بنسـب أماكن السـكن المؤقت هـذه وجود 10 مـدارس في تجمع باب السلامة هياكلها 

هـي خيمـة أو أكثـر تسـتخدم للتدريـس، 8 مدارس هياكلهـا كرفانات، مدرسـتان هياكلها غرف اسـمنتية.

39% )6,403 غرفـة( أماكـن السـكن المؤقـت في تجمـع أطمـه هـي غـرف اسـمنتية، 60% )10,157 خيمـة( خيـم، ترتبـط بهـذه 
الأرقـام وجـود 15 مدرسـة ضمـن تجمـع أطمـه هياكلهـا عبـارة عـن غـرف إسـمنتية، 3 مـدارس هياكلهـا خيم.

تحتـاج الخيـم المسـتخدمة للتدريـس للاسـتبدال بشـكل سـنوي، كمـا تحتـاج الكرفانات لأعمـال صيانة سـنوية، تعتبـر الغرف 
الاسـمنتية أقـل تضـرراً إلا أن عمليـة بنـاء الغـرف الاسـمنتية غيـر متاحـة في كافـة المخيمـات تبعاً لظـروف مرتبطـة بملكية 

الأراضـي وطبيعتهـا وتوفر المسـاحات المناسـبة.

٠١: نوع البناء المدرسي

شكل ٠٨: عدد ونسبة المدارس حسب نوع البناء المدرسي

12

12.      https://goo.gl/5GPVNJ 
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بلـغ عـدد الغـرف الصفيـة بكافة أنواعها ضمن مخيمات الشـمال السـوري التي شـملتها الدراسـة 905 غرفة صفيـة، %34 )304 
غرفة( غرف اسـمنتية ذات أسـقف اسـمنتية، 26% )236 غرفة( غرف اسـمنتية أسـقفها صفائح معدنية )توتياء(، 3% )31 غرفة( 

غـرف اسـمنتية ليس لها أسـقف ومغطاة بعـوازل مطريـة، 13% )116 كرفانة( كرفانـات، 24% )218 خيمة( خيم.

تعتبـر مـدارس المخيمـات بكافـة أشـكالها أقـل عـزلًا لعوامـل الجـو السـيئة مـن المـدارس النظامية التـي تكون ضمـن المدن 
والقـرى، بالرغـم مـن وجـود غـرف اسـمنتية في بعـض مـدارس المخيمـات إلا أن هـذه الغـرف غالباً تكـون متباعدة ولا تشـكل 
كتلـة بنـاء واحـدة، وفي حـال كانـت كتلـة بنـاء واحـدة فـإن الحجـم الصغيـر لهـذه الكتلـة يبقـى عائقـا أمـام تأميـن العـزل 
المناسـب، وكذلـك تكـون الكرفانـات أقـل عـزلًا لعوامـل الجـو مـن الغـرف الإسـمنتية، ويكـون العـزل شـبه معـدوم في الخيم.

مـن بيـن أنـواع الغـرف الإسـمنتية المختلفـة الأشـكال والمسـتخدمة للتدريـس في المخيمـات تعتبـر الغـرف الاسـمنتية ذات 
السـقف الإسـمنتي أكثـر عـزلًا مـن عوامـل الجـو. أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 63% )111 غرفـة( مـن مجمـوع الغـرف في مـدارس 
مخيمـات تجمع الكرامة غرف اسـمنتية ذات سـقف اسـمنتي، وكذلـك 56% )116 غرفة( من مجموع الغـرف في مدارس مخيمات 
تجمع أطمه غرف اسـمنتية ذات سـقف اسـمنتي. بلغت نسـبة الغرف الإسـمنتية ذات الأسـقف المعدنية )توتياء( في تجمع 
خربـة الجـوز 60% )49 غرفـة( مـن مجمـوع الغـرف المسـتخدمة للتدريـس هناك، في تجمـع الرحمـة 50% )71 غرفـة(. تواجدت 
29 غرفـة اسـمنتية بـدون أسـقف ومغطـاة بعـازل مطـري في تجمـع أطمـه، كذلك تواجـدت 2 غرفـة في تجمع خربـة الجوز. 
شـكلت الكرفانـات المسـتخدمة للتدريـس 48% )91 كرفانـة( مـن الغـرف الصفيـة في تجمـع بـاب السلامة، 15% )21 كرفانة( من 
الغـرف الصفيـة في تجمـع الرحمـة. كانـت جميـع الغـرف الصفيـة في تجمـع جرابلـس عبـارة عـن خيـم تسـتخدم للتدريس، 
كذلـك فـإن 47% )88 خيمـة( مـن الغـرف الصفيـة في تجمع باب السلامة خيـم، 56% )32 خيمة( من الغـرف الصفية في تجمع 

قـاح خيـم، يجـدر التنويـه هنـا إلـى أن الخيم المسـتخدمة للتدريس يجب اسـتبدالها سـنوياً بسـبب تعرضهـا للتلف.

٠٢: أعداد الغرف الصفية

شكل ٠٩: عدد ونسبة الغرف الصفية في المدارس حسب النوع
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 82% )778 نافـذة( مـن مجمـوع النوافذ ضمن مـدارس المخيمات التي شـملتها الدراسـة لا تحتاج لأي 
عمليـات إصلاح، 13% )122 نافـذة( تحتـاج لعمليات إصلاح، 5% )48 نافذة( تحتاج إلى اسـتبدال.

تصنـع كافـة نوافـذ المـدارس مـن مادة الحديـد، تغطـي 85% )761 نافذة( مـن مجموع النوافـذ في مدارس المخيمـات المقيمة 
قطـع بلاسـتيكية )فيبـر( فيمـا يتم تغطيـة 15% )132 نافذة( بالزجاج، 1% )6 نافـذة( مغطاة بأغلفة بلاسـتيكية. لا تصلح الأغلفة 
البلاسـتيكية لتغطيـة النوافـذ حيـث أنها حل مؤقـت في حال عدم توفـر بدائل الزجاج المناسـبة، تحتاج القطع البلاسـتيكية 
)فيبـر( إلـى اسـتبدال كل عـام حيث أنها تتلف بسـبب تعرضها لأشـعة الشـمس بشـكل دائم، وتعتبـر هذه المواد أقـل مقاومة 

لأشـعة الشـمس مـن الزجـاج، لا تحتوي مـدارس مخيمات جرابلـس على نوافذ حيث أن المـدارس هناك عبـارة عن خيم.

٠٣: حالة النوافذ

شكل ١٠: عدد ونسبة النوافذ في المدارس حسب حالتها 

شكل ١١: نسبة النوافذ في المدارس حسب المادة المغطاة 
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 84% )741 بابـا( مـن مجمـوع الأبـواب ضمـن مـدارس المخيمـات التي شـملتها الدراسـة لا تحتاج لأي 
عمليـات إصلاح، 14% )123 بابـا( تحتـاج لعمليـات إصلاح، 3% )23 بابـا( تحتاج إلى اسـتبدال.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 69% )50 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس المخيمـات التـي شـملتها الدراسـة لـم يتـم تعليـق الدوام 
المدرسـي فيهـا خلال العـام الدراسـي الفائـت بينما 31% )22 مدرسـة( تم تعليـق الدوام فيها بسـبب الظروف الجوية السـيئة.

كانـت جميـع أبـواب الغـرف الإسـمنتية المسـتخدمة للتدريـس في مخيمـات الشـمال السـوري معدنيـة، ويصنع القسـم الأكبر 
منهـا مـن الصفائـح المعدنيـة )توتيـاء(، كمـا يتواجـد بعـض القضبـان المعدنيـة في الأطـراف، تكـون هـذه الأبـواب أقـل عزلًا 
للصـوت والعوامـل الجويـة مـن الأبـواب الخشـبية التي تسـتخدم عـادةً في الغرف الصفيـة ضمن المـدارس النظاميـة، وكذلك 
تـؤدي رطوبـة الجـو إلـى صـدأ هـذه الأبواب، تحتـاج هذه الأبـواب المعدنيـة لأعمال صيانـة في بدايـة كل عام دراسـي نتيجة 
رداءة المـواد التـي يتـم تصنيـع الأبـواب منها. أظهـرت نتائج الدراسـة أن 33% مـن الأبواب في مـدارس مخيمات تجمـع الكرامة 
تحتـاج لأعمـال صيانـة، 5% تحتـاج لاسـتبدال، كمـا تبيـن أن 19% من أبـواب المـدارس تجمع مخيمات قـاح بحاجة لإجـراء أعمال 

صيانـة، لا تحتـوي مخيمـات تجمـع جرابلـس على أبـواب حيـث أن جميـع المدارس هنـاك عبارة عـن خيم.

٠٤: حالة الأبواب

٠٥: تعليق الدوام ضمن المدارس

شكل ١٢: عدد ونسبة الأبواب في المدارس حسب حالتها

شكل ١٣: هل خرجت المدرسة عن العمل نتيجة الظروف الجوية السيئة خلال عام 2017
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اعتبـرت كافـة مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري آمنـة نسـبياً إذا مـا تمـت مقارنتهـا مـع مـدارس النواحـي، حيـث تتعـرض 
المـدارس في سـورية للقصـف ممـا يـؤدي إلى تعليـق الـدوام فيها عنـد تصاعد وتيـرة الأعمال العسـكرية، بينمـا في مدارس 
المخيمـات تعتبـر العوامـل الجويـة السـيئة هي السـبب الرئيسـي لتعليق أيـام الـدوام في المـدارس، فعند هطـول الأمطار أو 
تسـاقط الثلـوج تتشـكل الفيضانـات في المخيمـات وتصبـح طرقهـا وعـرة، وكذلـك التدريس ضمن الخيـم في درجـات الحرارة 
المنخفضـة وأثنـاء تشـكل الصقيـع يشـكل خطـراً على صحـة الأطفـال، لـم يتـم تعليق الـدوام المدرسـي مطلقـا في مدارس 
تجمعـات بـاب السلامة وسـلقين، حيـث تعتبـر الطرقـات في هـذه المخيمـات جيـدة مقارنـةً بالمخيمـات الأخرى، تـمّ تعليق 

الـدوام المدرسـي لفتـرات قصيـرة جـداً في تجمـع الرحمـة، حيـث لم تتجـاوز فتـرة التعليـق ثلاثة أيـام فقط.

يظهـر الشـكل السـابق متوسـط أيـام تعليق الدوام المدرسـي ضمن مـدارس مخيمات الشـمال السـوري، يلاحظ انخفـاض أيام 
تعليـق الـدوام المدرسـي بيـن الفصلين الدراسـيين الأول والثاني، يعـزى هذا الانخفاض إلـى اعتدال الجو في الفصل الدراسـي 

الثانـي وعـدم وجود عواصـف ثلجية أو مطرية شـديدة.

1.استطلاع رأي الطلاب: هل يساعدك الوجود بالمدرسة على الشعور بالأمان؟

أفـاد 5% )12 طفلاً( مـن مجمـوع الأطفـال  الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهـم بـأن الوجـود بالمدرسـة لا يشـعرهم بالأمـان، %95 )221 
طفلاً( أفـادوا بـأن الوجـود بالمدرسـة يشـعرهم بالأمـان، تواجـد القسـم الأكبـر مـن الأطفـال الذين عبـروا عن عدم شـعورهم 
بالأمـان ضمـن مـدارس تجمـع أطمـه وقـد شـكلوا 18% مـن مجمـوع الأطفال الذيـن تم اسـتطلاع آراؤهم هنـاك، كذلـك الأمر %5 

ضمـن مـدارس تجمـع الرحمـة، 2% ضمـن مـدارس الكرامة.

شكل ١٤: متوسط أيام توقف المدراس عن العمل خلال فصلين دراسيين متتاليين- على مستوى التجمع

شكل ١٥: استطلاع الطلاب 

13

13.          تم اجراء استطلاعات رأي مع 233 طالباً ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 6 تجمعات في
             محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 46% من الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم.

هل يساعدك الوجود بالمدرسة على الشعور بالأمان؟
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القسم الرابع
قـسـم الميــا   
والإصحاح ضمن

المدارس
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أظهـرت نتائـج الدارسـة أن 65% )47 مدرسـة( مـن مـدارس المخيمات التي شـملها التقييم تحصل على مياه الشـرب عن طريق 
صهاريج، 28% )20 مدرسـة( تحصل على مياه الشـرب من الشـبكة العامة.

اسـتناداً لمعاييـر اسـفير  "يجـب توفيـر 3 لتـر يوميـا مـن الميـاه لـكل تلميـذ للشـرب وغسـل اليديـن )لا يشـمل هـذا المقدار 
المـاء الالزم للمراحيـض(، حيـث يجـب توفيـر 20- 40 لتـر يومياً لـكل مسـتعمل لمراحيض السـيفون التقليديـة الموصولة 
بالمجـاري، 3- 5 لتـر يوميـا لـكل مسـتعمل لمراحيـض الدفـع المائـي"، تبيـن مـن خلال الدراسـة أن 65% )47 مدرسـة( مـن 
مـدارس المخيمـات التـي شـملها التقييـم تحصـل على ميـاه الشـرب عن طريـق صهاريج، يذكـر أن الإمـداد بالمياه عـن طريق 
الصهاريـج قـد ينقطـع عـدة أيام في فصل الشـتاء بسـبب وعورة طـرق المخيمات وعـدم إمكانية وصـول الصهاريـج للمدارس. 
اعتمـدت 7% )5 مـدارس( مـن المـدارس على طـرق أخـرى في الحصـول على الميـاه، حيـث تحصـل مـدارس المجـد في تجمع 
بـاب السلامة، الأمـل1، الأمـل2 في تجمـع الكرامـة على الميـاه عـن طريـق آبار تقـع بالقرب مـن المدرسـة، ويجـب التنويه إلى 
ضـرورة أن تكـون مصـادر الميـاه الجوفيـة بعيـدة عـن أماكن التغـوط، وبحسـب المبـادئ التوجيهية لمشـروع اسـفير "يجب أن 
تقـع الحفـر الترشـيحية ومراحيـض الخنـادق و/أو المراحيـض على بعد 30 متـراً على الأقل عن أي مصدر مـن مصادر المياه 
الجوفيـة" مـع الأسـف لا يتـم مراعـاة هـذه الشـروط ضمن مخيمـات الشـمال السـوري. لا تحتوي مـدارس كفر نبـودة في تجمع 
أطمـه، الفرقـان في تجمـع قـاح على أي مصـادر للميـاه، ويُحضـر الأطفـال الميـاه معهـم ضمـن أوعية مياه تسـتخدم للشـرب 

)مطـرات مياه(.

٠١: مصادر المياه ضمن المدارس

شكل ١٦: عدد ونسبة المدارس حسب طريقة الحصول على مياه الشرب  

١٤.       https://bit.ly/2RFn46r 
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بلـغ عـدد صنابيـر الميـاه التـي تحتـاج لاسـتبدال في مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري 141 صنبـور مياه، يشـمل هـذا العدد 
جميـع صنابيـر المياه سـواءً المسـتخدمة للشـرب أو في دورات الميـاه أو الصنابير المسـتخدمة للأمور الخدمية الأخـرى أي كافة 

أنـواع الصنابيـر بما في ذلـك صنابيـر الحمامات.

02: صنابير المياه

شكل 17: عدد صنابير المياه التي تحتاج لاستبدال - على مستوى التجمع  
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تتعـرض صنابيـر الميـاه ضمـن المـدارس للتلـف بشـكل كبيـر، حيـث أنهـا تسـتخدم مـن قبـل عـدد كبيـر مـن الطلاب، ويتـم 
اسـتبدالها بشـكل دوري، بلـغ عـدد صنابيـر الميـاه التي تحتاج لاسـتبدال في مـدارس مخيمات الشـمال 141 صنبور ميـاه، كانت 
النسـبة الأكبـر مـن صنابيـر الميـاه التـي تحتاج لاسـتبدال في مدارس تجمـع الكرامة وقـد بلغـت نسـبتها 29% )39 صنبور( من 
مجمـوع الصنابيـر التـي تحتاجهـا المـدارس، بلغـت نسـبتها في مـدارس تجمـع الرحمـة 26% )36 صنبـور(، لـم يتواجـد ضمـن 

مـدراس تجمعـات بـاب السلامة وخربـة الجـوز صنابير ميـاه تحتاج لاسـتبدال.

تحتـاج بيئـة التعليـم السـليمة إلـى وجود عـدد كافي من صنابيـر مياه الشـرب والذي يضمن عـدم ازدحام الطلاب وتدافعهم 
عنـد صنابيـر الميـاه، كذلـك تؤثـر أماكـن تـوزع الصنابيـر وتباعدهـا عن بعضهـا على ازدحـام الطلاب، يذكـر أن معظـم الطلاب 
يسـتخدمون صنابيـر ميـاه الشـرب في فتـرة الاسـتراحة بيـن الـدروس، وكذلـك قد تسـتخدم هـذه الصنابيـر لأغـراض النظافة 
الشـخصية بعـد الخـروج مـن الحمامـات، ممـا قد يزيـد نسـبة الازدحام الحاصـل. تبلغ فترة الاسـتراحة بيـن الـدروس 30 دقيقة، 
ممـا يجعـل عـدد الطلاب لـكل صنبـور أقـل من 50 طالـب مقبـولًا ولا يشـكل ازدحامـا أو تدافعـا أمـام صنابير الميـاه. في حال 
تجـاوز عـدد الطلاب لـكل صنبـور 50 طالب قد يكـون هناك ازدحام بسـيط في فتـرة الاسـتراحة بين الـدروس، في حال وصل 
عـدد الطلاب لـكل صنبـور 100 طالـب ومـا فـوق ذلـك سـيكون مـن المؤكـد حصـول ازدحـام شـديد أمـام صنابيـر الميـاه وقد 
يُحـرَم قسـم مـن الطلاب مـن شـرب الميـاه خلال فتـرة الاسـتراحة بين الـدروس بعـد أن يكون قد قضـى 90 دقيقـة )حصتين 
دراسـيتين متتاليتيـن( دون شـرب المـاء، أو قـد يضطـر الطلاب للخـروج أثناء الحصص الدراسـية لشـرب الماء مما قـد يؤثر على 

سـير العمليـة التعليمية.

تواجـد أقـل عـدد مـن صنابيـر المياه في مـدارس تجمع جرابلـس، حيث كانـت جميع المدارس تعانـي من ازدحـام الطلاب أمام 
صنابيـر الميـاه، وبلـغ عـدد الطلاب لكل صنبور ميـاه أكثر من 100 طالـب، كذلك في 92% مـن المدارس في تجمع باب السلامة 
بلـغ عـدد الطلاب فيهـا لكل صنبـور مياه أكثر مـن 100 طالب، تحتـاج معظم مـدارس المخيمات إلـى زيادة عـدد صنابير المياه 
ضمنهـا. بالمقابـل تبيـن مـن خلال الدراسـة أن مـدارس المجد، ريـف حلب الجنوبـي، عطـاء للبنيـن، كفرنبـودة المنكوبة في 
تجمـع أطمـه لا تحتـوي على صنابير مياه للشـرب، وكذلك لا تحتوي مدرسـة الفرقـان في تجمع قاح على صنابير مياه للشـرب، 

ولا تحتـوي مدرسـة الشـهيد صالـح في تجمع الكرامـة على أي صنابير مياه.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 8% )6 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس مخيمـات الشـمال يبلـغ عـدد الطلاب فيهـا لكل صنبـور مياه 
أقـل مـن 50 طالـب، 25% )18 مدرسـة( يبلـغ عـدد الطلاب فيها لكل صنبـور من 50 إلـى 100 طالب، 58% )42 مدرسـة( يبلغ عدد 

الطلاب فيهـا لـكل صنبـور أكثـر من 100 طالب لـكل صنبـور، 8% )6 مدرسـة( لا تحتـوي على صنابير مياه.

٠٣: عدد الطلاب لكل صنبور مياه

شكل ١٨: عدد ونسبة المدارس حسب عدد الطلاب لكل صنبور مياه  
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بحسـب الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE، "يجـب توافـر مرافـق الصـرف الصحـي ضمـن أو بالقرب مـن بيئة التعلـم" وقد 
أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 11% )8 مدرسـة( مـن مـدارس المخيمات التي شـملتها الدراسـة لا تحتـوي على دورات ميـاه، حيث لا 
تحتـوي مـدارس التنميـة، المجـد، ريـف حلـب الجنوبـي، كفـر نبـودة المنكوبـة والتي تقـع ضمن تجمـع مخيمـات أطمه على 
دورات للميـاه، وكذلـك لا تحتـوي مـدارس بسـمة أمل، براعم المسـتقبل،  ضمن تجمع خربـة الجوز على دورات ميـاه، ولا تحتوي 
مدرسـة الفرقـان ضمـن تجمـع قـاح على دورات الميـاه، وقـد أبلـغ القائمـون على المـدارس أن الأطفـال يضطـرون لاسـتخدام 
الحمامـات ضمـن المخيمـات المجـاورة. إن عـدم تواجـد دورات ميـاه خاصـة بالمـدارس يزيد من احتمـال تعرض الأطفـال للأذى، 
حيـث يشـير الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE "يجـب على مرافق الصـرف الصحـي أن تكـون متاحة للوصول للأشـخاص 
ذوي الإعاقـات، ويجـب أن تحافـظ على الخصوصيـة والكرامـة والسالمة، يجب أن تقفـل أبواب المراحيض مـن الداخل، من 
أجـل منـع التحـرش الجنسـي والاسـتغلال، يجب وجود مراحيـض منفصلة للفتيـان/ الرجـال، والفتيات/ النسـاء في أماكن 
آمنـة، مناسـبة، سـهلة الوصـول." إن وجـود المراحيـض التـي يسـتخدمها أطفـال المـدارس خـارج المسـاحات التعليمية يزيد 
مـن احتمـال تعرضهـم للخطر، حيث سـيكون مـن الصعـب على القائمين على العمليـة التعليميـة التأكد من عوامل السلامة 

التـي تم ذكرهـا آنفاً.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 11% )8 مدرسـة( مـن مـدارس المخيمات التي شـملتها الدراسـة لا تحتوي على دورات ميـاه، %89 )64 
مدرسـة( تحتـوي على دورات مياه.

يعـرض هـذا القسـم حالـة دورات الميـاه ضمـن 64 مدرسـة )المـدارس التـي تحتـوي دورات مياه( من أصل 72 مدرسـة شـملتها 
الدراسـة، حيـث لـم يتواجـد ضمن 8 مـدارس دورات مياه، وأظهرت نتائج الدراسـة أن 74% )353 مرحاض( مـن دورات المياه تعمل 
وهـي بحالـة جيـدة، 23% )108 مرحـاض( منهـا بحاجـة لإصلاحـات بسـيطة، 4% )17 مرحـاض( منهـا بحاجـة إلـى إعـادة تأهيل 

كاملة أو اسـتبدال.

٠٤: توفر دورات مياه ضمن المدارس

٠٥: حالة دورات مياه ضمن المدارس

شكل ١٩: عدد ونسبة المدارس حسب توفر دورات المياه  

15

١٥.      https://bit.ly/2Bs1bSZ
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شكل ٢٠: عدد ونسبة المدارس حسب حالة دورات المياه 

شكل ٢١: عدد ونسبة المدارس حسب أماكن التخلص من مياه الصرف الصحي  

تحتـاج دورات الميـاه في المـدارس لإجـراء أعمال صيانة دورية بسـبب اسـتخدامها من قبل عـدد كبير من الأطفـال، كما تحتاج 
للتنظيـف بشـكل يومـي، أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 74% )353 مرحـاض( مـن دورات الميـاه تعمـل وهـي بحالـة جيـدة، تدعو 
المبـادئ التوجيهيـة لمشـروع اسـفير  إلـى توفيـر مرحـاض واحـد لـكل 30 فتـاة، مرحاض واحـد لـكل 60 فتى ضمـن المدارس، 
تحتـوي المـدارس التـي شـملتها الدارسـة على 34,139 طالـب وطالبـة، يسـتخدم هـؤلاء 353 مرحـاض، ممـا يعنـي أن كل 97 
طالـب/ طالبـة يسـتخدمون مرحـاض واحد، ممـا يظهر الحاجة الماسـة لتوفير عدد كافي مـن المراحيض، 40% مـن المراحيض 
ضمـن مـدارس تجمـع قـاح تحتـاج لإجـراء أعمـال صيانـة بسـيطة تتضمن إصلاح صنابيـر الميـاه أو اسـتبدالها، إصلاح الأبواب، 
تسـليك المجـاري. 12% مـن المراحيـض ضمـن مـدارس تجمـع أطمه تحتـاج لأعمال تأهيـل كاملة أو اسـتبدال، 24% منهـا تحتاج 

إلـى أعمـال صيانة.

١٦.     https://bit.ly/2AeAUFS

16

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 63% )40 مدرسـة( مـن مجمـوع مدارس المخيمـات التي شـملها التقييم والتي تحتـوي على دورات 
ميـاه تتخلـص مـن ميـاه الصرف ضمن شـبكة الصـرف الصحي النظاميـة، 38% )24 مدرسـة( تتخلص من مياه الصـرف ضمن حفر 

فنية غيـر نظامية.

٠٦: أماكن التخلص من مياه الصرف الصحي
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يعتبـر غائـط الأطفـال أكثـر خطـورة مـن غائـط الكبـار، وبحسـب المبـادئ التوجيهيـة لمشـروع اسـفير  "ينبغـي إيالء عناية 
خاصـة للتخلـص مـن غائـط الأطفـال الـذي عـادةً مـا يكـون أخطـر مـن غائـط الكبـار )حيـث أن مسـتوى انتشـار الأمـراض 
الغائطيـة المنشـأ بيـن الأطفـال كثيراً ما يكون أعلى، وقـد لا يكون الأطفال قد كوّنوا أجسـاماً مضـادة لمكافحة الأمراض(". 
38% )24 مدرسـة( تتخلـص مـن ميـاه الصـرف ضمـن حفـر فنية غيـر نظامية، حيـث لا تكون هـذه الحفر مفروشـة بطبقات من 
الأحجـار والتـراب والتـي تضمـن عدم وصـول الفضلات الغائطيـة للمياه الجوفيـة، كذلك أن عـدد الطلاب الكبيـر ضمن المدارس 
يظهـر الحاجـة لإفـراغ حفـر الصـرف الصحـي المخصصـة للمـدارس بشـكل دوري، غالبـا مـا تتواجـد حفـرة صرف صحـي واحدة 
لمدرسـة تحتـوي على عـدد كبيـر مـن الطلاب، مما يـؤدي إلى طوفان الحفر بشـكل سـريع، وعلى اعتبار أن معظـم أيام الدوام 
المدرسـي تكـون في فصـل الشـتاء يزيـد هذا الأمـر احتمالية طوفـان الحفر الفنية بسـبب الأمطار. قـد يؤدي عدم إفـراغ الحفر 

الفنيـة إلى انتشـار نواقـل الأمـراض في البيئة المحيطة بالمدرسـة.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن كافـة المـدارس في تجمعـات سـلقين وخربـة الجـوز بالإضافـة إلـى 11 مدرسـة في تجمـع أطمـه 
تسـتخدم الحفـر الفنيـة غيـر النظاميـة للتخلـص مـن ميـاه الصـرف الصحـي.

١٧.       https://bit.ly/2RFn46r

17
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القسم الخامس
تجهيـزات المدارس 

)الأثــاث المـدرسي 
تجهيزات تعليمية(
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شكل ٢٢: عدد ونسبة المدارس حسب أماكن جلوس الطلاب  

شكل ٢٣: عدد ونسبة المقاعد حسب حالتها 

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 96% )69 مدرسـة( مـن مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري تحتـوي على مقاعـد، 4% )3 مـدارس( لا 
تحتـوي مقاعـد ويجلـس الطلاب على الأرض.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 79% )6,628 مقعـد( مـن مجمـوع المقاعـد الدراسـية ضمـن مـدارس مخيمـات الشـمال صالحـة 
للاسـتخدام، 17% )1,409 مقعـد( تحتـاج لإصلاح، 4% )375 مقعـد( أصبحـت تالفـة بشـكل كامـل وتحتـاج لاسـتبدال.

إن نوع المقاعد الدراسـية الأكثر اسـتخداماً في سـورية يتكون من قسـمين من حيث مواد التصنيع، قسـم معدني وهو عبارة 
عـن أنابيـب معدنيـة، قسـم خشـبي وهـو عبـارة عن ألواح خشـبية تشـكل الجـزء الذي يجلـس عليـه الطلاب )دفـة الجلوس( 
بالإضافـة للـدرج، في الظـروف العادية يتعرض القسـم الخشـبي من المقعد الدراسـي للتلـف ويحتاج لصيانة كل عدة سـنوات 
)يتـم اسـتبدال ألـواح الخشـب(، أظهـرت نتائـج الدارسـة أن 29% مـن مقاعد الطلاب ضمن مدارس تجمـع باب السلامة تحتاج 
لأعمـال صيانـة، 17% مـن مقاعـد الطلاب في تجمـع أطمه تحتاج لصيانـة، وفيما يخص المقاعـد التالفة بشـكل كامل فإن %10 
مـن مقاعـد الطلاب في مـدارس تجمـع قـاح تالفة بشـكل كامـل وتحتـاج لاسـتبدال، 6% من مقاعـد الطلاب في مـدارس كل 
مـن تجمعـي خربـة الجـوز والكرامـة و7% مـن مقاعد الطلاب في مدارس تجمـع أطمه تالفة بشـكل كامل وتحتاج لاسـتبدال.

تفـرض البيئـة التعليميـة السـليمة وجـود مقاعـد للطلاب لضمـان جلـوس الطلاب في الصفـوف بشـكل صحي يسـاعدهم 
على الكتابـة وتلقـي المعلومـات بشـكل سـليم. قبـل الأحداث الدائـرة في سـورية كان جميـع الطلاب يجلسـون على مقاعد 
دراسـية ضمـن الأماكـن التعليميـة، تبيـن مـن خلال الدارسـة أن مـدارس المجـد وريـف حلـب الجنوبي وكفـر نبـودة المنكوبة 
ضمـن تجمـع أطمـه لا تحتـوي على مقاعـد للطلاب، ويجلـس الطلاب على الأرض أثنـاء الدروس الصفيـة، مما يظهـر الحاجة 

الماسـة لتزويـد هـذه المـدارس بالمقاعد

٠١: المقاعد

٠٢: حالة المقاعد
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شكل ٢٤: عدد ونسبة احتياج المدارس في المخيمات من المقاعد – على مستوى التجمع  

شكل ٢٥: نسبة المدارس التي تحتاج إلى تجهيزات  

أثنـاء جمـع البيانـات مـن المـدارس قـام الباحثـون بالاستفسـار عـن عـدد المقاعـد التـي تحتاجهـا كل مدرسـة، بلـغ احتيـاج 
مـدارس مخيمـات الشـمال 1,556 مقعـداً، كانـت أكبر نسـبة احتياج لمقاعـد الطلاب في تجمع أطمـه، وقد بلغت النسـبة %28 
)428 مقعـد( مـن مجمـوع المقاعـد التـي تحتاجها مدارس المخيمـات، ويذكر وجود ثلاث مدارس ضمن تجمـع أطمه لا تحتوي 

مقاعـد للطلاب ويتلقـى الطلاب تعليمهم ضمـن هذه المـدارس وهم جالسـون على الأرض. 

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 60% )43 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملتها الدراسـة تحتاج 
وسـائل تدفئـة )صوبيـات(، 88% )63 مدرسـة( تحتـاج طابعـات، 61% )44 مدرسـة( تحتـاج ألواح، 96% )69 مدرسـة( تحتـاج أجهزة 

حاسوب.

٠٣: احتياج المقاعد

٠٤: وسائل التدفئة والمعدات الداعمة للعملية التعليمية
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بلـغ احتيـاج مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملتها الدراسـة مـن مـادة المـازوت لعـام دراسـي كامـل 319,200 ليتر 
سـنوياً، وكانـت أعلى نسـبة للاحتيـاج ضمن مـدارس تجمع باب السلامة، حيث بلغت نسـبة الاحتياج هنـاك 30% )94,200 ليتر 

مـازوت( مـن مجمـوع الاحتياج مـن مادة المـازوت لمـدارس المخيمات.

يبـدأ العـام الدراسـي في سـورية في شـهر أيلـول/ سـبتمبر وينتهـي في شـهر حزيـران/ يونيـو وتكـون معظـم أيـام الدوام 
المدرسـي في فصـل الشـتاء، يتميـز هـذا الفصـل في سـورية بشـدة برودتـه وهطـول الأمطـار وتسـاقط الثلـوج فيـه بشـكل 
مسـتمر. يتـم تشـغيل المدافـئ ضمـن المـدارس في سـورية أربعـة أشـهر على الأقـل خلال العـام الدراسـي الواحـد، ويبلـغ 

متوسـط احتيـاج كل مدفـأة مـن مـادة المـازوت 5 ليتـر يوميـا.

تعتمـد المـدارس في سـورية على المدافـئ التـي تعمـل باسـتخدام مـادة المـازوت لتدفئـة الصفـوف، وهـي مدافـئ بدائية 
تعتمـد على احتـراق المـازوت داخـل المدفئـة لتوليـد الحـرارة، يتـم وضـع مدفـأة في منتصـف كل غرفـة صفيـة، وبالرغم من 
اسـتخدام مدافـئ الحطـب في بعـض المخيمـات إلا أنهـا تعـد غيـر ملائمـة للبيئـة التعليميـة، حيـث أن حجـم الانبعاثـات 
الناتجـة عـن احتـراق الحطـب كبيـر جداً وقد يسـبب الأذى للأطفـال، بلغ عدد المدافـئ التي تحتاجهـا المـدارس العاملة التي 
شـملها التقييـم 397 مدفـأة، وقـد كانـت أعلى نسـبة للاحتيـاج في مدارس تجمع باب السلامة وقـد بلغ عـدد المدافئ التي 
تحتاجهـا المـدارس هنـاك 185 مدفـأة، يجـدر التنويه هنا إلـى الحاجة لتزويد الغـرف الإدارية وغرف الأنشـطة الصفية بالمدافئ، 

جـاءت بالمرتبـة الثانيـة مـدارس تجمع أطمـه والتـي تحتاج إلـى 65 مدفأة.

في ظـل النقـص الحـاد بالكتـب المدرسـية يضطر المدرسـون لكتابـة الدرس كاملًا على السـبورة، كما تعتبر السـبورة الوسـيلة 
التعليميـة الوحيـدة والأكثـر فعاليـة في ظـل انعـدام كافة الوسـائل الداعمـة للعملية التعليمـة، بلغ احتياج مـدارس مخيمات 
الشـمال السـوري التي شـملها التقييم للسـبورات )ألواح الصفوف( 207 سـبورة، تركزت أكبر نسـبة للاحتياج في تجمع الكرامة 

وقـد بلغـت 63 سـبورة، جـاء بالمرتبـة الثانية تجمـع أطمه وقد بلـغ الاحتياج هناك 60 سـبورة.

تسـتخدم أجهـزة الحاسـوب في مـدارس سـورية لأغـراض إداريـة مـن قبـل الطاقـم الإداري والتدريسـي، حيـث يتـراوح عـدد 
الحواسـيب التي يتم اسـتخدامها لهذا الغرض بين 3- 5 حواسـيب في كل مدرسـة، ولأغراض تعليمية ضمن قاعات الحاسـوب، 
ويتـراوح عـدد الحواسـيب في كل قاعـة بين 16- 20 حاسـوب بحسـب حجـم القاعة، ويبدأ تعليـم مادة تقنيات الحاسـوب في 
الحلقـة الثانيـة مـن مرحلـة التعليـم الأساسـي. بلـغ عـدد أجهزة الحاسـوب التـي تحتاجها مـدارس مخيمات الشـمال السـوري 
التـي شـملها التقييـم 161 جهـاز حاسـوب، وقـد كانـت أعلى نسـبة للاحتيـاج في مـدارس تجمـع الكرامـة، حيـث بلـغ عـدد 

الحواسـيب التـي تحتاجهـا هـذه المدارس 41 حاسـوب.

٠٥: وقود التدفئة

شكل ٢٦: عدد ونسبة احتياج المدارس في المخيمات لوقود التدفئة )ليتر( – على مستوى التجمع 
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2. اسـتطلاع رأي الطالب: هـل تناولـت وجبـة طعـام خفيفة قبـل قدومك للمدرسـة/ هـل تناولت وجبـة طعام 
المدرسة؟ في 

مـن خلال اسـتطلاعات رأي الطلاب  تـم سـؤالهم فيمـا إذا كانـوا قـد تناولـوا وجبـة طعـام خفيفـة )فطـور( قبـل قدومهـم 
للمدرسـة، وكذلـك تـم سـؤالهم إذا كانـوا يتناولـون وجبة طعام خفيفة في المدرسـة. أفـاد 82% )191 طالب( مـن الطلاب الذين 
تـم اسـتطلاع آرائهـم بأنهـم تناولـوا وجبـة طعـام خفيفة قبـل قدومهـم للمدرسـة، 18% )42 طالـب( أفـادوا أنهم لـم يتناولوا 

وجبـة طعام قبـل قدومهم للمدرسـة.

فيمـا يخـص تنـاول الطعام في المدرسـة، أفـاد 40% )93 طالب( من الطلاب الذين تم اسـتطلاع آرائهم أنهم يحضـرون الطعام 
معهـم مـن المنـزل )يتناولـون وجبـة طعام خفيفـة في المدرسـة(، 57% )133 طالـب( لا يتناولـون الطعام في المدرسـة، %3 )7 

طلاب( يقومون بشـراء الطعام في المدرسـة.

شكل ٢٧: استطلاع رأي الطلاب: نسبة عدد الطلاب بحسب تناول وجبة طعام في المدرسة 

شكل ٢٨: نسب/أعداد الطلاب بحسب تناول طعام في المدرسة

١٨.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 233 طالباً ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 6 تجمعات في 
           محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 46% من الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم.

18
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القسم السادس
المــراحـــل 
الدراسية 
والمناهـج
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شكل ٢٩: عدد ونسبة المدارس حسب المراحل الدراسية  

شكل ٣٠: نسب/أعداد المدرسين بحسب تواجد طلاب يعانون من تنمر الطلاب الأكبر سنا

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 7% )5 مدرسـة( مـن مـدارس مخيمات الشـمال السـوري التي شـملها التقييـم تدرّس الحلقـة الأولى 
فقـط مـن مرحلـة التعليم الأساسـي، 75% )54 مدرسـة( تـدرس الحلقتين الأولـى والثانية من مرحلـة التعليم الأساسـي، %13 )9 

مدرسـة( تـدرس كافـة المراحـل، 6% )4 مدرسـة( تـدرس الحلقـة الثانية من مرحلـة التعليم الأساسـي والمرحلـة الثانوية.

يبـدأ الأطفـال في سـورية بارتياد المدارس في سـن 6 سـنوات، وتتكـون المراحل الدراسـية هناك من مرحلتيـن، مرحلة التعليم 
الأساسـي ومرحلـة التعليـم الثانـوي، تحتـوي مرحلـة التعليـم الأساسـي على حلقتيـن تعليميتيـن، تمتـد الحلقـة الأولـى من 
الصـف مـن الأول حتـى الصـف الرابـع، وتمتـد الحلقـة الثانيـة من الصـف الخامـس حتى الصف التاسـع، تتكـون مرحلـة التعليم 
الثانـوي مـن ثلاث سـنوات دراسـية تمتـد مـن الصف العاشـر حتى الصـف الثاني عشـر أو مـا يعـرف في سـورية بالبكالوريا. إن 
الوضـع السـليم لسـير العمليـة التعليميـة يفرض الفصل بين المراحل التدريسـية، حيـث أن الفصل بين الأطفال بحسـب الأعمار 
والمراحـل التدريسـية المختلفـة يجنـب الأطفـال التنمـر من زملائهـم الأكبر سـناً، والذي قـد ينعكس على شـخصيات الأطفال 
وقدرتهـم على التعلـم، 7% )5 مدرسـة( فقـط مـن مـدارس المخيمـات تفصـل بيـن المراحـل الدراسـية، تـدرس هـذه المدارس 
الحلقـة الأولـى مـن مرحلة التعليم الأساسـي وهي مـدارس الصمود في تجمع باب السلامة، التنمية في تجمع أطمه، بسـمة 

أمـل في تجمـع قـاح، الفاتحـة والإبداع العلمـي في تجمع خربـة الجوز

3. اسـتطلاع رأي المدرسـين: هـل يعانـي الطالب الأقـل عمـراً مـن مضايقـات الطالب الأكبـر عمـراً نتيجـة وجود 
طالب لا تتناسـب أعمارهـم مـع مراحلهـم الدراسـية )تنمـر الأطفال(:

أفـاد 46% )106 مدرسـين( مـن مجمـوع المدرسـين  الذين تم اسـتطلاع آرائهـم ضمن مـدارس المخيمات أن الطلاب يعانون من 
تنمـر الطلاب الأكبر سـناً، 54% )123 مدرسـا( أفـادوا بأن الطلاب لا يعانون من هـذه الظاهرة.

٠١: المراحل الدراسية

١٩.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن
           6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم.

19



وحدة تنسيق الدعم | وحدة إدارة المعلومات

المدارس في مخيمات الشمال السوري
تقرير موضوعي
 الإصدار 2

41

تعكـس النسـبة التـي يتم تدريسـها مـن المنهاج المقرر للطلاب والذي يخولهـم تجاوز المرحلة الدراسـية أحد أشـكال الجدوى 
مـن العمليـة التعليميـة، وتعبـر عـن التزام المدرسـين بالخطة السـنوية المقررة مـن مديريـات التربية، ولكنها لا تعكس بشـكل 
حقيقـي المسـتوى الفعلـي للطلاب، أظهـرت نتائـج الدراسـة أن نسـبة 78% )56 مدرسـة( من مجمـوع مـدارس المخيمات قد 
أتمـت أكثـر مـن 75% مـن المنهاج الدراسـي المقـرر للطلاب خلال العام الدراسـي الفائـت، 14% )10 مدارس( قد أتمـت بين %50- 
75% مـن المنهـاج المقـرر، 4% )3 مـدارس( قـد أتمـت بيـن 25%- 50% مـن المنهـاج المقـرر، كذلـك 4% )3 مـدارس( قـد أتمت أقل 

مـن 25% فقـط مـن المنهاج الدراسـي المقرر.

تبيّـن مـن خلال الدراسـة أن 4% )3 مدارس( من مجمـوع مدارس المخيمات قد أتمـت أقل من 25% من المنهاج الدراسـي المقرر، 
وهـي مدرسـة زوغـرة في تجمـع جرابلـس، مدرسـة الميدان في تجمـع قاح، ومدرسـة الإبداع العلمـي في تجمع خربـة الجوز. 
4% )3 مـدارس( مـن مجمـوع مـدارس المخيمـات قـد أتمت بيـن 25%- 50% مـن المنهاج الدراسـي المقـرر، وهي مدرسـتا براعم 
الشـهداء1 و2، و مدرسـة الشـهيد صالـح في تجمـع الكرامـة، كان السـبب الرئيسـي وراء النسـبة القليلـة مـن المنهـاج التي تمّ 
تدريسـها ضمـن هـذه المـدارس هـو غياب الدعم عـن هذه المـدارس، مما أدى إلى عـدم التزام المدرسـين بالعمليـة التعليمية، 
حيـث يعمـل كافـة المدرسـين بـدون أي أجـر، وكذلـك لا تحتـوي المـدارس على المقومـات الأساسـية كوقـود التدفئـة والكتب 
والقرطاسـية ممـا يـؤدي لعـدم التـزام الطلاب بالـدوام المدرسـي وخصوصـا في أيـام الشـتاء البـاردة. حيـث لـم تتلق مدرسـة 
الشـهيد صالـح دعمـا مـن أي جهـة منـذ مـا يزيـد عـن عاميـن، كذلـك الأمر فـإن جميـع المـدارس المذكورة لـم تكـن مدعومة 
خلال العـام الفائـت، فيما يخص مدرسـة الإبـداع العلمي فقـد تم افتتاحهـا في الفصل الثاني مـن العام الدراسـي الفائت مما 
أدى إلـى تدريـس جـزء صغيـر مـن المنهاج، إن النسـب المتفاوتـة مما قد أتمه طلاب المخيمات مـن المناهج الدراسـية المقررة 
يظهـر الحاجـة الماسـة لوجـود تقييمات خارجية تقـدر الجـدوى الحقيقية من العمليـة التعليميـة كتقييم القـراءة والرياضيات 

.EGRA/EGMA للصفوف المبتدئـة

٠٢: النسبة التي تمَّ تدريسها من المنهاج خلال العام الفائت

٢٠.         )EGRA (Early Grade Reading Assessment( تقييم القراءة للصفوف المبكرة
            )EGMA (Early Grade Math Assessment( تقييم الحساب للصفوف المبكرة

شكل ٣١: عدد ونسبة المدارس حسب النسبة التي يتم تدريسها من المنهاج
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4. اسـتطلاع رأي الأهالـي: بالمقارنـة مـع التعليـم قبـل عـام 2011، هـل تسـير العمليـة التعليميـة في الوقـت 
الراهـن بشـكل أفضـل؟

تـمّ اسـتطلاع آراء الأهالـي  عـن رأيهـم بسـير العمليـة التعليمـة في الوقـت الراهن بالمقارنـة مع التعليـم قبل عـام 2011، أفاد 
43% )94 ولـي أمـر( مـن الأهالـي الذيـن تم اسـتطلاع آرائهـم أن التعليم قبل عـام 2011، كان أفضـل، 23% )50 ولي أمـر( أفادوا أن 

التعليـم في الوقـت الراهـن أفضـل، 34% )75 ولي أمـر( كانت إجابتهـم لا أعلم. 

٢١.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 219 شخصاً لديهم أطفال في سنّ المدرسة، توزعوا ضمن 6 تجمعات في محافظتي 
            حلب وإدلب، شكل الإناث 40% من الأشخاص الذين تم استطلاع آرائهم.   

20

شكل 32: استطلاع رأي الأهالي 

شكل 33: نسبة الطلاب حسب آلية الوصول إلى الصف الحالي 

تبيـن مـن خلال الدراسـة أن 79% مـن الطلاب تواجـدوا في مراحلهـم الحاليـة مـن خلال إتمـام المرحلـة الدراسـية السـابقة 
بنجـاح، 8% مـن خلال سـبر المعلومـات، 10% سـجلوا لأول مـرة في مراحلهـم الحاليـة، 3% تـم ترفيعهـم لمراحلهـم الحالية بعد 

اسـتنفاذ سـنوات الرسوب.

03: وصول الطلاب للمرحلة الحالية
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5. اسـتطلاع رأي المدرسـين: برأيـك مـا هـي النسـبة من طلابـك الذين تتناسـب مراحلهـم الدراسـية الحالية مع 
مسـتواهم العلمي؟

مـن خلال اسـتطلاعات الـرأي التي أجريـت مع المعلمين  تم الاستفسـار عن نسـبة الطلاب الذين تتناسـب مراحلهم الدراسـية 
مـع مسـتواهم العلمـي، تـم حسـاب متوسـطات النسـب على مسـتوى التجمـع، كانـت أعلى نسـبة للطلاب الذيـن تتناسـب 
مسـتوياتهم العلميـة مـع مراحلهـم الدراسـية في مـدارس تجمـع جرابلـس حيـث بلغـت 80% مـن الطلاب، فيمـا كانـت أقـل 
نسـبة للطلاب الذيـن تتناسـب مسـتوياتهم العلميـة مـع مراحلهـم الدراسـية في مـدارس تجمـع أطمـه وقد بلغـت 58% من 

الطلاب.

22.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن
           6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم. 

شكل 34: متوسطات نسب الطلاب الذين تتناسب أعمارهم مع مراحلهم الدراسية من وجهة نظر المدرسين- على مستوى التجمع

في نهايـة العـام الدراسـي يخضـع الطلاب للامتحـان النهائـي للمنهـاج المقرر، وبتجـاوز هذا الامتحـان يكون الطالـب قد نجح 
وانتقـل للمرحلـة الدراسـية الأعلى، شـكل النجـاح 79% مـن مجمـوع آليات تواجـد الطلاب ضمـن الصفوف الحاليـة في المدارس 
العاملـة التـي شـملها التقييـم.  في بعـض الحالات ونتيجة رسـوب الطلاب لعدة سـنوات متتاليـة يتم نقلهم لمرحلة دراسـية 
أعلى لاسـتنفاذ سـنوات الرسـوب، وتسـتخدم هـذه الطريقـة لتجنـب وجود أطفـال بأعمار متفاوتـة في نفس الصـف، حيث أن 
إلزاميـة التعليـم تمنـع إخـراج الأطفـال الذيـن يرسـبون عـدة سـنوات متتاليـة مـن المدرسـة، وكذلك لـم تتوفر صفـوف خاصة 
للطلاب المتأخريـن دراسـياً قبـل الأحـداث الدائـرة، وبالمقابـل إن تواجدهـم مع أطفـال أقل سـناً في نفس الصفـوف قد يؤدي 
إلى تأخر مسـتواهم التعليمي وانتشـار ظواهر نفسـية سـلبية لديهم، كما يتعرض الأطفال الأقل سـناً للتنمر. شـكل اسـتنفاذ 

سـنوات الرسـوب 3% مـن مجمـوع آليـات تواجد الطلاب ضمن الصفـوف الحالية في مـدارس المخيمـات التي شـملها التقييم.

مـع بـدء الحـرب في سـورية ظهـرت عدة عوامـل فرضت اسـتخدام آليـات جديدة لتقديـر المراحل الدراسـية للطلاب، من هذه 
العوامـل حـركات النـزوح المتكـررة، انقطـاع الطلاب عـن المـدارس لفتـرات طويلـة، توقـف المـدارس لعدة سـنوات، عـدم توفر 
وثائـق ثبوتيـة للطلاب، وقـد كان سـبر المعلومـات من أهم الآليـات الفعالة التـي يلجأ إليهـا القائمون على العمليـة التعليمية 
لتحديـد المرحلـة الدراسـية التـي تتناسـب مع المسـتوى التعليمـي للطلاب، حيـث يقوم مجموعـة من المدرسـين المختصين 
بإجـراء اختبـارات سـريعة للطالـب لتحديـد مسـتواه العلمي، وقد شـكّل سـبر المعلومـات 8% من مجمـوع آليات تواجـد الطلاب 
ضمـن الصفـوف الحاليـة في مـدارس المخيمـات التي شـملها التقييـم. في بعض المـدارس يتم اتبـاع آلية التسـجيل لأول مرة 
في تحديـد مرحلـة التعليـم الحالـي دون إخضـاع الطالب لأي اختبار أو معرفة مسـتواه العلمي أو النظـر في الأوراق الثبوتية له، 
يعتبـر التسـجيل لأول مـرة مـن الآليـات الأكثـر خطـورة على سـير العملية التعليمية بشـكل سـليم وقد شـكل 10% مـن مجموع 

آليـات تواجـد الطلاب ضمن الصفـوف الحالية في مـدارس المخيمـات التي شـملها التقييم.
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6. اسـتطلاع رأي المدرسـين: كيـف تتعامـل مـع الطالب الذيـن يحصلـون على علامـات سـيئة في المدرسـة 
باسـتمرار؟

في اسـتطلاعات الـرأي التـي تـم إجراؤهـا مع المدرسـين تم الاستفسـار عن الآليـات التي يتبعونهـا للتعامل مع الطلاب الذين 
يحصلـون على علامـات سـيئة في المدرسـة بشـكل مسـتمر، 26% مـن الآليـات المتبعـة هـي تنبيه الطلاب شـفوياً ومحاولة 
التواصـل مـع أوليـاء الأمـور لإعلامهـم بتقييـم أبنائهم، 25% مـن الآليات التـي اتبعهـا المدرّسـون محاولة التركيـز على الطلاب 
الذيـن يحصلـون على درجـات متدنيـة وتحفيزهم باسـتمرار، 15% مـن الآليات هي تكليـف الطلاب الذين يحصلـون على درجات 

متدنيـة بوظائف منزليـة إضافية.

شكل 35: نسب الآليات التي يتبعها المدرسون للتعامل مع الطلاب المقصرين

شكل 36: نسبة مصادر الكتب المدرسية

شـكلت التربيـة التابعـة لحكومـة المعارضة مصـدراً لـ 55% مـن مجموع الكتـب التي يتم اسـتخدامها ضمن مـدارس المخيمات، 
في حيـن شـكلت الكتـب المسـتعملة )كتـب تـم إعادتهـا مـن الطلاب( نسـبة 38% مـن مجمـوع الكتب المسـتخدمة، شـكلت 

المنظمـات المحليـة مصـدراً لــ 4% من مجمـوع الكتب المسـتخدمة.

04: مصادر الكتب المدرسية
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7. استطلاع رأي الأهالي: ما نوع المنهاج الذي ترغب أن يدرسهُ أولادك؟

تـم اسـتطلاع آراء الأهالـي  عـن نـوع المنهـاج الـذي يرغبـون أن يدرسـه أطفالهـم. أفـاد 98% )215 ولي أمـر طالب( مـن مجموع 
الأهالـي الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهـم أنهـم يرغبـون أن يـدرس أولادهم منهـاج النظام السـوري المعـدّل، 1% )2 ولي أمـر طالب( 
يرغبـون أن يـدرس أولادهـم منهـاج النظـام السـوري، 1% )2 ولـي أمر طالـب( يرغبـون أن يدرس أولادهـم منهاج تنظيـم الدولة 

الإسلامية.

23

يُعـرِّف الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE، المنهـاج "المنهـج هـو خطـة عمل لمسـاعدة المتعلميـن في تحسـين معرفتهم 
ومهاراتهـم، إنـه ينطبـق على برامـج التعليـم الرسـمي وغيـر الرسـمي، ويجـب أن يكـون ملائمـا ومتأقلمـا مـع كل المتعلمين، 
إنـه يشـمل أهـداف ومسـتوى التعلّم، التقييمـات، أسـاليب التدريس"، يَسـتَخدِم المنهاج السـوري المعدل 99% مـن الطلاب في 
مخيمـات الشـمال السـوري، حيـث اعتمـدت التربية التابعة لحكومـة المعارضة على المناهج السـورية المسـتخدمة قبل الحرب 
الدائـرة كأسـاس لمناهجهـا التدريسـية، و قامـت بإجـراء تعديلات على هـذه المناهج بالاعتمـاد على مدرسـيين مختصين ذوي 
خبـرة طويلـة، شـملت التعديلات حـذف بعـض العبـارات التـي تمجـد النظـام السـوري وأعلامـه وتنقـل معلومـات مغلوطة، 
فيمـا تـم الحفـاظ على المحتـوى العلمـي للمناهـج التدريسـية. قامـت وزارة التربية الحـرة )التابعـة لحكومة المعارضـة( بدعم 
مـن منظمـات دوليـة بطباعـة نسـخ المناهج المعدلـة وتوزيعهـا في المناطق التي تسـتطيع الوصول لها في شـمال سـورية 
وجنوبهـا، لا تمتلـك التربيـة التابعـة لحكومـة المعارضة الدعم المناسـب لطباعة عدد كافي من نسـخ الكتاب المدرسـي، لهذا 
كانـت مصـدراً لــ55% فقـط مـن الكتـب ضمـن مـدارس المخيمـات، 38% مـن الكتـب هي مسـتعملة في سـنوات سـابقة )كتب 
تـم إعادتهـا مـن الطلاب(، ولا تعطـي هـذه الكتـب الجـدوى التعليميـة المناسـبة وخصوصـا كتـب النشـاط المدرسـي، حيـث 
تحتـوي كتـب النشـاط المدرسـي على تمارين يحتـاج الطلاب حلَّها، في الكتب المسـتعملة تكـون هذه التمارين قـد حُلّت في 
السـنوات السـابقة ممـا يحـرم الطلاب الذيـن يمتلكـون كتب مسـتعلمة من تطبيق مـا تعلموه، كانت أعلى نسـبة لاسـتخدام 
الكتـب المسـتعلة في تجمـع خربـة الجـوز تلاهـا تجمـع الكرامـة ثـم الرحمـة. 50% مـن الكتـب في مدرسـة الميـدان التابعـة 
لتجمـع قـاح كانـت مقدمـة في وقـت سـابق مـن منظمة دوليـة دعمت هـذه المدرسـة لفتـرة قصيـرة، إن جميع الكتـب التي 
تـم ذكرهـا تحتـوي المنهـاج السـوري المعـدّل، فيما اسـتخدم 7% فقط مـن الطلاب في مـدارس تجمـع الكرامة كتـب مصدرها 
التربيـة التابعـة للنظـام السـوري، وتـمّ اسـتخدام هـذه الكتـب نتيجة عـدم تواجد نسـخ كافية من المنهـاج هنـاك. يؤكد الحد 
الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE، على تأميـن الكتـب في بدايـة العام الدراسـي حيث نصّ على مـا يلي "يتم تأمين مـواد كافية 

للتدريـس والتعليـم ويتـم شـراؤها محلياً، وذلـك بطريقة مناسـبة ذات إطـار زمني".

23.       تم اجراء استطلاعات رأي مع 219 شخصاً لديهم أطفال في سنّ المدرسة، توزعوا ضمن 6 تجمعات في محافظتي
           حلب وإدلب، شكل الإناث 40% من الأشخاص الذين تم استطلاع آرائهم 

شكل 37: استطلاع رأي الأهالي

أعداد/نسب الأهالي بحسب نوع المنهاج التي ترغبون أن يدرسها أولادهم
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بلـغ مجمـوع احتيـاج الطلاب مـن نسـخ المنهـاج المدرسـي ضمن مخيمـات الشـمال السـوري 10,358 نسـخة منهاج مدرسـي، 
ويتـراوح عـدد الكتـب المدرسـية ضمـن النسـخة الواحـدة مـن المنهاج بيـن 1- 11 كتـاب بحسـب المرحلة الدراسـية.

تـمّ حسـاب عـدد النسـخ التـي يحتاجها الطلاب ضمن المـدارس في مخيمات الشـمال السـوري التي شـملها التقييم من خلال 
حسـاب الفـرق بيـن عـدد الطلاب الملتحقين ونسـخ المنهاج المتوفـرة الجديدة )التـي تم توزيعهـا خلال العام الدراسـي( في 
المـدارس، وقـد تـم تطبيـق هذه العملية على النسـخ التي تقديمها مـن مديرية التربيـة الحرة والمنظمات فقط، ولم تحسـب 
الكتـب المسـتعملة في وقـت سـابق )الكتـب التـي تمـت إعادتها مـن الطلاب(، بلـغ مجموع احتيـاج الطلاب من نسـخ المنهاج 
المدرسـي ضمـن مخيمـات الشـمال السـوري 10,358 نسـخة منهاج مدرسـي، وكانـت أعلى نسـبة للاحتياج في مـدارس تجمع 
بـاب السلامة حيـث بلغت هناك 37% )3,788 نسـخة منهاج مدرسـي( من مجموع نسـخ المنهـاج التي تحتاجها المـدارس، جاء 

بالمرتبـة الثانيـة مدارس تجمع أطمه بنسـبة 32% )3,289 نسـخة منهاج(.

04: احتياج الكتب المدرسية

شكل 38: عدد ونسبة احتياج المدارس في المخيمات للكتب – على مستوى التجمع

شكل 39: متوسط نسب الطلاب الذين يمتلكون نسخ منهاج كاملة من وجهة نظر المدرسين- على مستوى التجمع

8. اسـتطلاع رأي المدرّسـين: مـا هـي النسـبة التقديريـة لطلابـك الذيـن يمتلكـون نسـخاً كاملـة مـن المنهـاج 
المدرسـي؟

مـن خلال اسـتطلاع رأي المدرسـين  تم الاستفسـار عن نسـبة طلابهـم الذيـن يمتلكون نسـخاً كاملة من المنهاج، تم حسـب 
متوسـطات النسـب التـي قـام المدرسـون بتقديرهـا على مسـتوى التجمع، تبيّن أن أقل نسـبة للطلاب الذين يمتلكون نسـخ 
كاملـة مـن المنهـاج في مـدارس تجمـع الكرامة، وقد بلغت نسـبتهم هنـاك 50% فقط مـن الطلاب من وجهة نظر المدرسـين 

الذيـن يمتلكـون نسـخ كاملة من المنهاج المدرسـي.

24

24.       تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 
           6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم. 
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شكل 40: آليات التعامل مع نقص الكتب المدرسية ضمن الغرف الصفية- استطلاع رأي المدرسي

9. استطلاع رأي المدرسين: كيف تتعامل مع نقص المنهاج المدرسي ضمن الغرفة الصفية؟

مـن خلال اسـتطلاع رأي المدرسـين  تـم الاستفسـار عـن آليات التعامـل مع نقص عـدد كتب المنهاج المدرسـي ضمـن الغرفة 
الصفيـة، كانـت الآليـة الأكثـر اسـتخداماً مـن قبـل المدرسـين هـي إشـراك أكثـر من طالـب بنسـخة كتـاب واحدة وقـد تصدرت 
بنسـبة 46% مـن مجمـوع الآليـات. جاء بالمرتبـة الثانية كتابة الـدرس كاملًا على السـبورة وقد تصدر بنسـبة 33%، جاء بالمرتبة 
الثالثـة اسـتعارة كتـب مـن الغرف الصفية الأخرى بنسـبة 17%، انتشـرت آليات أخـرى للتعامل مع النقص في عـدد كتب المنهاج 

المدرسـي بنسـبة 2% مـن أبـرز هذه الآليـات أن يطلب المدرّسـون من التلاميـذ كتابة الدروس على دفاترهم بشـكل مسـبق.

25.       تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 
           6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم.

25
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القسم السابع
الطلاب
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بلـغ عـدد الطلاب في مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملتها الدراسـة 34,139 طالـب وطالبـة، شـكّلت الإنـاث %52 )17,666 
طالبـة( مـن مجمـوع الطلاب، فيمـا شـكّل الذكـور 48% )16,437 طالـب( مـن مجمـوع الطلاب.

تواجـد أكبـر عـدد مـن الطلاب في مـدارس تجمّـع بـاب السلامة حيـث بلغـت نسـبتهم 31% )10,726 طالـب/ة( مـن مجمـوع 
الطلاب في مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري، توزعـوا ضمـن 12 مدرسـة، شـكلّت الإنـاث 52% )5,580 طالبـة( مـن مجمـوع 
الطلاب، فيمـا شـكّل الذكـور 48% )5,146 طالـب(. تواجـد أقـل عـدد للطلاب في مدرسـة تجمـع جرابلس حيث بلغت نسـبتهم 
4% )1,200 طالـب/ة( مـن مجمـوع الطلاب في مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري، يـداوم جميـع هـؤلاء الطلاب في مدرسـة 

واحـدة فقـط ضمـن مخيـم زوغـرة، تبلـغ نسـبة الإنـاث 57% )680 طالبـة( فيمـا تبلـغ نسـبة الذكـور 43% )520 طالـب(.

٠١: أعداد الطلاب

شكل ٤١: عدد ونسبة الطلاب حسب الجنس 
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شـكّلت الشـريحة العمريـة للطلاب مـن 6 إلى 11 سـنة النسـبة الأكبر من الطلاب ضمن مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي 
شـملها التقييـم، حيـث بلغـت نسـبتهم 80% )27,101 طالـب وطالبـة( مـن العـدد الكلـي للطلاب من الجنسـين ضمـن المدارس 
المقيمـة، وقـد بلغـت نسـبة الإنـاث مـن الشـريحة العمريـة ذاتهـا 41% )13,945 طالبـة(. بلغـت نسـبة الطلاب مـن الجنسـين 
للشـريحة العمريـة مـن 12 إلـى 15 سـنة 17% )5,890 طالـب وطالبـة(. في حيـن بلغـت نسـبة الطلاب من الجنسـين للشـريحة 

العمريـة مـن 16 إلـى 18 سـنة 4% )1,148 طالـب وطالبة(

يعكـس تقسـيم الطلاب حسـب الشـرائح أحد أشـكال تسـرب الطلاب، حيث أظهـرت نتائـج الدراسـة انخفاض نسـبة الطلاب 
ضمـن المراحـل التعليميـة المتقدمـة، بالرغـم من توجه بعـض طلاب المراحـل التعليميـة المتقدمة للتعلم في مـدارس خارج 
المخيمـات تبقـى نسـبة تسـرب الطلاب مـن هذه المراحـل التعليميـة مرتفعة. حيـث يضطر طلاب المراحـل المتقدمة لقطع 
مسـافات تصـل في بعـض الأحيـان إلـى 2 كيلـو متـر للوصـول إلـى المـدارس الإعداديـة أو الثانويـة في القـرى المجـاورة، ويتم 
قطـع هـذه المسـافات مشـياً على الأقـدام، لـم يتواجـد في تجمعـي جرابلس وسـلقين مدارس ثانويـة، ويضطـر جميع طلاب 
المرحلـة الثانويـة للتوجـه إلـى المـدن القريبـة للتعلـم، فيمـا تواجـدت في تجمعـات بـاب السلامة والكرامـة عـدد قليـل من 
الصفـوف تـدرّس المرحلـة الثانويـة، ويضطـر القسـم الأكبر من طلاب المرحلة الثانويـة للتوجه لمـدارس خارج المخيـم للتعلّم.

٠٢: الشرائح العمرية للطلاب

شكل ٤٢: عدد ونسبة الطلاب حسب الجنس وحسب العمر  
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 67% )48 مدرسـة( مـن مجمـوع مدارس مخيمات الشـمال السـوري المقيّمـة لا يتم الفصـل فيها بين 
الجنسـين، 26% )19 مدرسـة( يتـم فيهـا الفصل بين الجنسـين بحسـب فتـرات الدوام الصباحية والمسـائية )تخصـص فترة دوام 

للذكـور وفتـرة أخـرى للإنـاث(، 7% )5 مـدارس( مخصصـة لجنس واحد مـن الطلاب )يتم الفصـل فيها بين الجنسـين(.

03: نوع المدارس بحسب الفصل بين الجنسين

10. استطلاع رأي الأهالي هل يلتحق أطفالك بالمدرسة بانتظام )دوام مدرسي(؟

تـم سـؤال الأهالـي عـن التحـاق أطفالهـم بالمـدارس، أفـاد 53% )115 شـخص( من بيـن الأهالـي  الذين تـم اسـتطلاع آرائهم أن 
جميـع أولادهـم يذهبـون إلـى المـدارس، 24% )53 شـخص( أفـادوا أن الأطفـال في مراحـل التعليـم الأولى فقـط يذهبون إلى 
المـدارس، 10% )21 شـخص( أفـادوا أن الذكـور فقـط يذهبـون للمـدارس، 9% )20 شـخص( أفـادوا أن المراحـل الانتقاليـة فقـط 
يذهبـون للمـدارس في حيـن لا يذهـب طلاب شـهادتي الإعـداد والثانـوي، أفـاد شـخص واحـد أن الإنـاث مـن أولاده فقـط 

يذهبـون للمـدارس، 4% )9 أشـخاص( أفـادوا أن أولادهـم لا يذهبـون للمـدارس.

26.       تم اجراء استطلاعات رأي مع 219 شخصاً لديهم أطفال في سنّ المدرسة، توزعوا ضمن 6 تجمعات في
           محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 40% من الأشخاص الذين تم استطلاع آرائهم.

26

شكل 43: هل يتوجه أطفالك للمدرسة بانتظام )يداومون في المدارس(- استطلاع رأي الأهالي

شكل 44: عدد ونسبة المدارس حسب الفصل بين الجنسين
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27.       https://bit.ly/2Bs1bSZ

قبـل الحـرب في سـورية كان الفصـل بيـن جنسـي الطلاب يبـدأ في المرحلـة الإعداديـة في القسـم الأكبـر مـن المـدارس، 
حيـث تكـون المرحلـة الابتدائيـة )مـن الصـف 1 حتـى 6( مختلطـة، في حيـن تكـون المراحـل الإعداديـة والثانويـة مفصولـة 
بحسـب جنـس الطلاب، فتخصـص مـدارس للإنـاث ومـدارس أخـرى للذكـور. في بعـض القرى التـي لا تحتـوي عـدداً كبيراً من 
المـدارس والتـي تكـون بيوتهـا متباعـدة تتواجـد مـدارس مختلطـة لكافـة المراحـل، ويكـون الفصـل على مسـتوى الصفـوف 
فقـط، فتتواجـد صفـوف مخصصـة للذكـور وصفـوف أخرى مخصصـة للإناث، وقـد تحتوي بعض القـرى على مدرسـة إعدادية 

واحـدة أو ثانويـة واحـدة وهـذا مـا يفسـر وجـود طلاب مـن الجنسـين ضمنها.

تبيـن مـن خلال الدراسـة أن 67% )48 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التي شـملتها الدراسـة لا يتم 
الفصـل فيهـا بيـن الجنسـين، 26% )19 مدرسـة( يتـم فيهـا الفصل بين الجنسـين بحسـب فتـرات الـدوام الصباحية والمسـائية، 
حيـث تخصـص فتـرة دوام يلتحـق بهـا الطلاب الذكـور فقـط، ويلتحـق بالفتـرة الأخـرى الإنـاث، ويتـم تبديـل الفترتيـن بيـن 
الصباحيـة والمسـائية بشـكل أسـبوعي. تواجـد ضمـن مخيمـات الشـمال السـوري 3 مـدارس مخصصـة للإنـاث فقط، مدرسـتا 
الأمـل للبنـات1 والأمـل للبنـات2 في تجمـع الكرامـة، ومدرسـة عطـاء للبنـات في تجمـع أطمـه، كمـا تواجـد ضمـن مخيمـات 
الشـمال السـوري مدرسـتين مخصصتيـن للذكـور فقـط، مدرسـة الأمـل للبنيـن في تجمـع الكرامـة، مدرسـة عطـاء للبنين في 

أطمه. تجمـع 

أظهـرت نتائـج الدارسـة أن 88% )63 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التي شـملها التقييـم لا تحتوي 
ريـاض أطفـال، 13% )9 مدرسـة( تحتـوي على ريـاض أطفال.

يُعـرّف الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE ، تنميـة الطفولـة المبكـرة "هـي العمليـات التـي من خلالهـا ينمّي الأطفـال بين 
عمـر 0 و8 سـنوات، صحتهـم الجسـدية الأمثـل، والوعي العقلـي، والثقـة العاطفية، والكفـاءة الاجتماعيـة والجهوزيـة للتعلّم. 
يتـم دعـم هـذه العمليـات عبـر سياسـات اجتماعيـة وماديـة وبرمجـة شـاملة تضـم خدمـات الصحـة، الغـذاء، الميـاه والصـرف 
الصحـي، النظافـة الشـخصية، التعليـم، وحمايـة الطفـل. يسـتفيد كل الأطفـال والعائلات مـن برامج التعليـم العاليـة الجودة، 
لكـن المجموعـات المحرومـة هـي التـي تسـتفيد بشـكل أكبـر"، يعتبر سـكان المخيمات مـن الفئات الأكثـر حرماناً في سـورية، 
ويعانـي بعـض أطفـال المخيمـات مـن الانقطـاع عـن التعليـم لعـدة سـنوات متتاليـة، وقد يتعـرض القسـم الأكبـر منهم إلى 
النـزوح لعـدة مـرات، وعليـه يجـب التركيـز على تنميـة الطفولة المبكـرة لدى الأطفـال في مخيمات الشـمال السـوري، وتفعيل 
برامـج التعليـم مـا قبـل المدرسـي )ريـاض الأطفـال/ روضـة( والتـي عادةً مـا تبدأ في سـورية من عمر 4 سـنوات حتـى عمر 6 
سـنوات، تواجـد في مخيمـات الشـمال السـوري 9 مـدارس تحتـوي على رياض أطفـال، 3 مـدارس في تجمع الرحمة، 2 مدرسـة 
في كل مـن تجمعـي قـاح وسـلقين، 1 مدرسـة في تجمـع أطمـه، فيمـا لا تحتـوي بقيـة المـدارس والبالـغ عددها 63 مدرسـة 

على ريـاض للأطفال.  

04: توفر رياض الأطفال ضمن المدارس

شكل 45: عدد ونسبة المدارس حسب وجود رياض للأطفال
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28.      https://bit.ly/2Bs1bSZ

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 51 مدرسـة ضمـن مخيمـات الشـمال السـوري يتناسـب عدد الطلاب فيها مـع الطاقة الاسـتيعابية 
للمدرسـة، 12 مدرسـة متوسـطة الاكتظـاظ بالطلاب حيـث كان معـدل زيادة الطلاب عن الطاقـة الاسـتيعابية 5% من الطلاب 
ضمـن المدرسـة، 9 مـدارس مكتظـة جـداً حيـث كان معـدّل زيـادة الطلاب عـن الطاقـة الاسـتيعابية 24% مـن الطلاب ضمـن 

المدرسة.

بحسـب الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE ، "يجـب على مرافـق التعليـم أن تصمـم آخـذة بعيـن الاعتبـار مـن يسـتخدم 
مسـاحات التعلّـم، وكيـف يسـتخدمونها، يجب على المسـاحات أن تكون مناسـبة للجنس، العمـر، القدرة الجسـدية والاعتبارات 
الثقافيـة لـكل المسـتخدمين، يجـب وضـع معيار محلـي واقعي للحجـم الأقصى للصـف، ويجب ترك مسـاحة كافيـة، إذا أمكن، 

لصفـوف إضافيـة إذا ازدادت نسـبة الارتيـاد، لتمكيـن التخفيـض التدريجـي في اسـتخدام دوامـات متعددة".

لا يوجـد معيـار موحـد لحجـم المـدارس أو الغرف الصفية ضمن مدارس مخيمات الشـمال السـوري، فبعض هـذه المدارس تكون 
مجموعـة مـن الخيـم، وبعضهـا الآخـر يكـون خيم كبيـرة الحجـم )صيوانـات( ويكون بعـض هذه المـدارس كرفانـات، وفي حال 
كانـت المـدارس غـرف اسـمنتية تختلـف أحجامهـا من مخيـم لآخر، هـذا الاختلاف في أحجام المـدارس اضطرنا لسـؤال مصادر 
المعلومـات عـن الطاقة الاسـتيعابية للمدرسـة في فتـرة دوام واحـدة، ومقارنة هذه الطاقـة مع أعداد الطلاب ضمن المدارس 
في فتـرة دوام واحـدة، تبيـن مـن خلال الدراسـة أن 9 مـدارس في تجمـع بـاب السلامة كانـت متوسـطة الاكتظـاظ بالطلاب 
فيمـا كانـت المـدارس الثلاثـة المتبقية مكتظة جداً. يذكر أن 53 مدرسـة ضمن مخيمات الشـمال السـوري تحتـوي فترتي دوام، 
فيمـا تحتـوي 19 مدرسـة فقـط على فتـرة دوام واحـدة ممـا يظهـر الحاجـة الماسـة للبحـث عـن حلـول مناسـبة لتقليل عدد 

الدوامـات وجعـل الطلاب يلتحقون ضمن فتـرة دوام صباحيـة واحدة.

05: درجة الاكتظاظ ضمن المدارس

شكل 46: عدد المدارس حسب درجات الاكتظاظ ونسب تجاوز أعداد الطلاب للطاقة الاستيعابية
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 96% )32,846 طالب( من الطلاب ضمن مدارس مخيمات الشـمال السـوري يلتزمون بالدوام المدرسـي 
حيـث أنهـم يلتحقـون بالمدرسـة أربعة أيـام أو أكثر أسـبوعياً، بالمقابل 4% )1,275 طالبـا( يلتحقون أقل من أربعة أيام أسـبوعياً. 
يذكـر اسـتثناء الطلاب مـن عمـر 4 إلـى 5 سـنوات )ما يعـرف بريـاض الأطفال( مـن هذا القسـم من الدراسـة حيث مـن الصعب 

قياس درجـة التزامهم بالعمليـة التعليمية.

يبلـغ عـدد أيـام الـدوام المدرسـي في سـورية قبـل الأحـداث الدائـرة خمسـة أيـام أسـبوعياً، تبـدأ بيوم الأحـد وتنتهـي بيوم 
الخميـس، مازالـت العطلـة الأسـبوعية يومـي الجمعـة والسـبت مطبقة بكافـة المدارس في سـورية وكذلك الأمـر في مدارس 
المخيمـات، يعكـس هذا القسـم مـدى التزام الطلاب بالعملية التعليمية في سـورية، وقـدرة القائميـن على العملية التعليمية 
على ضبـط الـدوام ضمـن المـدارس. تبيـن مـن خلال الدراسـة أن كافـة مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التحق فيهـا أكثر 
مـن 95% مـن الطلاب أربعـة أيـام أو أكثـر أسـبوعياً، باسـتثناء مـدارس تجمـع قاح، حيـث أن 20% مـن طلاب المـدارس في هذا 
التجمـع التحقـوا أقـل مـن أربعة أيـام أسـبوعياً، توزعت النسـبة الأكبر من هـؤلاء الطلاب غيـر الملتزمين بالدوام المدرسـي في 
مدرسـتي الميـدان1 والميـدان2، حيـث لـم تكـن هاتـان المدرسـتان مدعومتيـن في فترة جمـع البيانات ممـا أدى لعـدم الالتزام 
الطلاب والـكادر التعليمي هناك بالدوام المدرسـي بالشـكل المطلـوب، ذكرت مصـادر المعلومات قيام أحد المنظمات السـورية 

بدعـم هاتيـن المدرسـتين في نهايـة الفصـل الثاني من العـام الدراسـي الفائت.

06: مدى التزام الطلاب بالدوام المدرسي

شكل 47: عدد ونسبة الطلاب حسب عدد أيام الالتحاق الأسبوعي بالمدرسة

شكل 48: عدد ونسبة الطلاب حسب عدد أيام الالتحاق الأسبوعي بالمدرسة

11. استطلاع رأي الأهالي: هل عبر لك أحد أطفالك بعدم رغبته بالذهاب للمدرسة؟

تـم سـؤال أهالـي  الطلاب مـا إذا كان أطفالهـم يعبـرون عـدم الرغبـة بالذهـاب إلـى المدرسـة، أفـاد 43% )94 شـخصاً( أنه لم 
يحـدث مطلقـا أن عبّـرَ أولادهـم عـن عدم الرغبـة بالذهـاب للمدرسـة، 51% )112 شـخصاً( يعبّر أولادهـم أحياناً عن عـدم الرغبة 

بالذهـاب للمدرسـة، 6% )13 شـخصاً( يعبّـر أولادهـم عـن عـدم الرغبـة بالذهاب للمدرسـة بشـكل دائم.

29.      تم اجراء استطلاعات رأي مع 219 شخصاً لديهم أطفال في سنّ المدرسة، توزعوا ضمن 6 تجمعات في محافظتي 
          حلب وإدلب، شكل الإناث 40% من الأشخاص الذين تم استطلاع آرائهم.
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شكل 49: نسب/أعداد الطلاب بحسب أسباب التأخر الصباحي عن المدرسة

شكل 50: نسب/أعداد الطلاب بحسب أسباب التأخر الصباحي عن المدرسة

12. استطلاع رأي الطلاب ما هي أسباب التأخر الصباحي عن الالتحاق بالمدرسة؟

تـم سـؤال الطلاب  عن السـبب الرئيسـي للتأخـر الصباحي عن المدرسـة، أفـاد 34% )61 طالباً( مـن الطلاب الذين تم اسـتطلاع 
آرائهـم بأنهـم تأخـروا عـن المدرسـة لأنهـم اسـتيقظوا متأخريـن في ذلـك اليـوم، 25% )45 طالبـا( تأخـروا عـن المدرسـة لأن 

الطقـس كان سـيئاً، 20% )36 طالبـا( تأخـروا لأنهـم كانـوا مرضى.

13. استطلاع رأي الطلاب ما هي أسباب التغيب عن المدرسة؟

تـم سـؤال الطلاب عـن السـبب الرئيسـي للتغيب عـن المدرسـة، أفـاد 51% )122 طالباً( مـن الطلاب الذيـن تم اسـتطلاع آرائهم 
بأنهـم تغيبـوا عـن المدرسـة بسـبب المـرض، 17% )40 طالبـا( تغيبوا لأن الطقس كان سـيئاً جـداً، 10% )24 طالبـا( تغيبوا لأنهم 

اسـتيقظوا متأخريـن، 8% )20 طالبـا( تغيبـوا لأنهـم كانـوا مضطرين للبقـاء مع أحد أفـراد العائلة.

14. اسـتطلاع رأي مـدراء المدرسـة  هـل تمتلـك المدرسـة دفتـر تفقـد يومـي لحضور الطالب، كيف يتـم التعامل 
مـع الطالب الذيـن يتغيبون بشـكل دائم؟

تـم سـؤال مـدراء  المـدارس مـا إذا كانت مدارسـهم تمتلك دفتـر تفقد يومي لحضـور الطلاب، أفـاد 94% )48 مديـر( من مجموع 
المـدراء الذيـن تـمّ اسـتطلاع آرائهم بوجـود دفتر حضور يومـي للطلاب في مدارسـهم، 6% )3 مـدراء( أفادوا بعـدم وجود دفاتر 

حضـور للطلاب.

تـم سـؤال المـدراء عـن آليـات التعامـل مـع الطلاب الذيـن يتغيبـون عـن المدرسـة بشـكل مسـتمر، أفـاد 73% )35 مديـر( مـن 
مجمـوع المـدراء الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهـم أنهـم يقومـون بتنبيه الطلاب الذين يتغيبون بشـكل مسـتمر شـفوياً، بالإضافة 
الـى التواصـل مـع الأهالـي، 17% )8 مـدراء( يقومـون بالتواصـل مـع أوليـاء أمـور الطلاب بشـكل مباشـر، 10% )5 مـدراء( يكتفـون 

بتنبـه الطلاب شـفوياً.

30.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 233 طالباً ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 6 تجمعات في
            محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 46% من الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم.

31          تم اجراء استطلاعات رأي مع 51 مدير مدرسة ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 
            6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 14% من المدراء الذين تم استطلاع آرائهم.
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شكل 51: استطلاع رأي مدراء المدرسة

 هل تمتلك المدرسة دفتر تفقد يومي لحضور الطلاب، كيف يتم التعامل مع الطلاب الذين يتغيبون بشكل دائم؟

جـاء في مقدمـة الصعوبـات التـي يواجههـا الطلاب في الحصـول على التعليـم السـليم ضمـن مـدارس مخيمـات الشـمال 
السـوري التـي شـملتها الدراسـة النقـص في المـواد التعليمية والكتـب والقرطاسـية، جاء في المرتبـة الثانية واجب مسـاعدة 

الطفـل لأسـرته، ثـم عمالـة الأطفال.

شـكّل نقـص المـواد التعليميـة والكتـب والقرطاسـية الصعوبة الأولـى ضمن مـدارس 6 تجمعات مـن أصل 8 تجمعات شـملتها 
الدراسـة، أفـادت مصـادر المعلومـات بأن المدرسـين يضطـرون لكتابة الـدرس كاملًا على السـبورة في ظل النقص الحاد بنسـخ 
المنهـاج المدرسـي، ولا يسـتطيع الكثيـر مـن الطلاب نسـخ هـذه الـدروس على دفاترهـم بسـبب ضيـق الوقت ضمـن الحصة 
الدراسـية. كمـا أبلـغ المدرّسـون عن اشـتراك عـدة طلاب بكتاب واحـد. يتطلب التعليم السـليم توفير الكتب المدرسـية بشـكل 
مجانـي لكافـة الطلاب وبأعـداد نسـخ تتناسـب مـع عـدد الطلاب ضمـن المـدارس العاملـة، كمـا يسـتخدم 38% مـن الطلاب 
كتـب أنشـطة صفيـة مسـتعملة، حيـث تحتـوي هـذه الكتـب على تماريـن يتوجب على الطلاب الإجابـة عنهـا، وعلى اعتبار 
أن هـذه الكتـب مسـتعملة سـابقاً تكـون جميـع التماريـن فيهـا قـد تـم الإجابة عنهـا مسـبقاً مما يجعل هـذه الكتـب عديمة 
الجـدوى للطلاب.  جـاء في المرتبـة الثانيـة واجـب مسـاعدة الطفـل لأسـرته )عمالـة الأطفـال(، حيـث كانـت عمالـة الأطفـال 
الصعوبـة الأولـى التـي يواجههـا طلاب مـدارس تجمعـي سـلقين وبـاب السلامة، وذكر العديـد مـن الأطفال أنهـم يضطرون 
للتغيـب أحيانـا للقيـام ببعـض الأعمـال التـي تتطلب جهداً جسـدياً، مـن بين الأسـباب التي شـكلت عائقاً أمام تلقـي الأطفال 
التعليـم السـليم عـدم توفـر الدخـل والمـال لإرسـال الأطفـال إلـى المدرسـة، ففـي ظـل تـردي الأوضـاع الماديـة للنازحين في 
مخيمـات الشـمال السـوري وانعـدام الدخـل لقسـم كبيـر منهـم، يترتـب على أهالـي الطلاب دفـع مبالـغ نقدية كبيـرة لتأمين 
مسـتلزمات التعليـم لطلابهـم. قـد يتجـاوز عدد الطلاب ضمن الأسـرة الواحدة أربعة أو خمسـة طلاب، مما يجعـل الأهالي غير 
قادريـن على تحمـل النفقـات الباهظـة لإرسـال أطفالهم إلى المـدارس، حيث تبـدأ هذه النفقات مـن أجور النقل والقرطاسـية 
وتنتهـي باللبـاس المدرسـي )قـد يكون اللبـاس موحد- أو غير موحـد(، ويذكر أن أهالي الطلاب في مخيمات الشـمال السـوري 
يعتمدون على المسـاعدات الإنسـانية كمصدر رئيسـي للدخل، مما يظهر الحاجة الماسـة لتوفير مسـتلزمات التعليم للأطفال 

وعـدم فرض مصاريـف إضافيـة على الأهالي.

07: الصعوبات التي يواجها الطلاب ضمن المدرسة

جدول ٠١: الصعوبات التي يواجهها الطلاب ضمن المدرسة
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بلـغ عـدد الطلاب مـن ذوي الاحتياجـات الخاصـة ضمـن مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييـم 107 طالب، 
أظهـرت نتائج الدراسـة أن أعلى نسـبة للطلاب ذوي الاحتياجات الخاصة ممن يعانون من إعاقة حركية وقد شـكلت نسـبتهم 
49% )52 طالـب( مـن مجمـوع الطلاب ذوي الاحتياجـات الخاصة، 36% )39 طالـب( يعانون من تأخر ذهنـي، 15% )16 طالباً( يعانون 

مـن فقدان حاسـة البصر.

بحسـب الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE ، "يجـب الأخـذ بعيـن الاعتبـار حاجـات النـاس ذوو الإعاقـات الجسـدية والبصرية 
بعنايـة عنـد تصميـم مرافـق التعليـم، يجـب على المداخـل والمخـارج أن تسـتوعب النـاس في الكراسـي المتحركـة أو الذيـن 
يسـتخدمون معـدات للمسـاعدة الحركيـة، كذلـك يجب على مسـاحة الصـف والأثـاث ومرافق الميـاه والصرف الصحـي أن تلبي 
حاجـات الأشـخاص ذوو الإعاقـات، عنـد تحديد الأماكـن أو بناء مرافق التعليـم ينصح بالتعاون على المسـتوى المحلي والوطني 
مـع المنظمـات التـي تمثل الأشـخاص ذوو الإعاقـات المختلفة، وأهالـي التلاميذ ذوو الإعاقـات، والشـباب ذوو الإعاقات"، يلاحظ 
أن العـدد الأكبـر للطلاب ذوي الاحتياجـات الخاصـة يعانـون مـن إعاقـات حركيـة أو فقـدان أحد الأطـراف، وغالباً مـا تكون هذه 
الإعاقـات ناتجـة عـن تعرضهـم للقصـف أثنـاء الحـرب الدائـرة. تواجـد 24 طالب في مـدارس تجمع الرحمـة يعانون مـن إعاقات 
حركيـة، كذلـك الأمـر 9 طلاب في مـدارس تجمـع أطمـه، 7 طلاب في مـدارس تجمـع الكرامـة، 8 طلاب في مـدارس تجمـع 
قـاح، 3 طلاب في مـدارس تجمـع خربـة الجـوز، طالـب واحـد في أحد مـدارس تجمع سـلقين. تواجـد 39 طالب ضمـن مدارس 
مخيمـات الشـمال السـوري يعانـون مـن التأخـر الذهني توزعـوا على النحـو الآتي 15 طالب في مـدارس تجمع أطمـه، 15 طلاب 
في مـدارس تجمـع الكرامـة، 7 طلاب في مـدارس تجمـع الرحمة، طالبـان في مدارس تجمع خربـة الجوز، كما تواجـد 16 طالب 
يعانـون مـن فقـدان البصـر ضمـن مـدارس مخيمات الشـمال السـوري توزعـوا على النحـو الآتي 12 طالـب ضمن مـدارس تجمع 
الرحمـة، 3 طلاب ضمـن مـدارس تجمـع خربـة الجـوز، طالـب واحـد ضمن إحـدى مـدارس تجمـع الكرامـة. تعتبر كافـة مدارس 
المخيمـات غيـر مجهـزة لاسـتقبال الأطفـال ذوي الاحتياجـات الخاصـة، حيث أن هـذه المدارس ليسـت أبنية مدرسـية نظامية، 
فهـي عبـارة عـن خيـم أو كرفانـات، وحتـى لـو كانت غـرف اسـمنتية فهـي لا تحتـوي على ممـرات أو تجهيزات أخرى تسـاعد 
الأطفـال ذوي الإعاقـة على ممارسـة اليـوم المدرسـي بالشـكل المناسـب، غالبـا مـا يتـرك الأطفـال ذوو الإعاقـات الحركية في 
الصفـوف طـوال اليـوم المدرسـي لصعوبـة نقلهـم إلـى خـارج الصـف في أوقـات الـدروس الترفيهيـة، كذلـك لا تتوفـر وسـائل 
تعليميـة مناسـبة لهـم، بحسـب مصـادر المعلومـات يمثـل الأطفـال ذوو الإعاقـة الذيـن التحقـوا بمـدارس مخيمـات الشـمال 
السـوري 40% فقـط مـن مجمـوع الأطفـال ذوي الإعاقـات، في حيـن لـم يلتحـق قرابـة 60% منهم بالمـدارس نظراً لعـدم توفر 
خدمـات تتناسـب مـع احتياجاتهـم الخاصـة، تظهر هنا الحاجة الماسـة لتوفير حافلات مدرسـية تقل الأطفال المعاقين بشـكل 

يومـي إلـى مـدارس نظاميـة تحتـوي خدمات مناسـبة لهـم ضمن قـرى قريبة مـن أماكـن إقامتهم. 

٠١: الطلاب ذوي الاحتياجات الخاصة حسب نوع الحاجة

شكل ٥٢: عدد ونسبة الطلاب ذوي الاحتياجات الخاصة 
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 68% )49 مدرسـة( مـن مجموع مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي شـملها التقييم تحتوي على 
مدرّسـين خضعـوا لـدورات في مجال الدعم النفسـي، بينما 32% )23 مدرسـة( لا تحتوي على مدرسـين خضعـوا لهذه الدورات.

بحسـب الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE ،"يتلقـى المعلمـون وسـائر العامليـن في التعليـم التدريـب المناسـب الـدوري 
والمنظّـم وفقـا لحاجاتهـم وظروفهـم"، نتيجـة تعـرض معظـم الأطفـال في سـورية لصدمـات نفسـية ناتجـة عـن الأحـداث 
الدائـرة، كان لابـد مـن تدريـب كافة المدرسـين على كيفيـة التعامل مع الأطفـال في زمن الحـرب، وكذلك كيفيـة التصرف أثناء 
وقـوع الكـوارث، حيـث أن وجـود عـدد كبيـر من الأطفـال في غرفـة صفية واحـدة تحتاج خبرة وسـرعة اسـتجابة وتنظيم في 
تصـرف المـدرس لحمايـة الأطفـال وتقليـل الضرر قـدر الإمكان أثناء وقـوع أي كارثـة، كذلـك في التعامل مع العوارض المنتشـرة 
لـدى الأطفـال والناتجـة عـن الحرب الدائرة في سـورية، تبين من خلال الدارسـة أن كافـة المدارس في تجمعـي جرابلس وباب 
السلامة لـم تحتـو على مدرسـين خضعوا لـدورات في مجال الدعم النفسـي أو التعليـم في زمن الكـوارث، بالمقابل أن جميع 
المـدارس في تجمـع سـلقين تحتـوي على مدرّسـين خضعـوا لـدورات في مجال الدعـم النفسـي والتعليم في زمـن الكوارث.

02: وجود مدرسين خضعوا لدورات دعم نفسي

شكل 53: عدد ونسبة المدارس حسب وجود مدرّسين خضعوا لدورات في مجال الدعم النفسي / التعليم في زمن الكوارث 

شكل 54: عدد/نسبة المدرسين بحسب تلقيهم تدريبات في مجال التعليم في زمن الكوارث ومدى تطبيق ما تعلموه

33

15. استطلاع رأي المدرسين هل تلقيت أي تدريباً متخصصاً أو دورات في مجال التعليم في زمن الكوارث؟

طـرح اسـتطلاع للـرأي سـؤالًا للمدرّسـين  فيما إذا كانوا قد تلقـوا تدريبات متخصصـة في مجال التعليم في زمـن الكوارث، %47 
)108 مـدرّس( مـن مجمـوع المدرّسـين الذيـن تمّ اسـتطلاع آرائهم لـم يتلقـوا أي تدريبات في مجـال التعليم في زمـن الكوارث، 
53% )121 مـدرس( تلقـوا تدريبـات مـن هـذا النـوع، 102 مدرّس تمكنوا مـن تطبيق ما تعلمـوه من هذه التدريبـات في صفوفهم 

التدريسية.

34

     .33
34.      تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن

          6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم.
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تبيّـن مـن خلال الدراسـة أن أربـع مـدارس فقـط مـن مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييـم احتوت على 
مرشـدين نفسـيين، فيمـا لـم تحتـو 68 مدرسـة على مرشـدين نفسـيين.

قبـل الأحـداث الدائـرة تضمنـت غالبيـة المدارس مرشـد نفسـي من خريجـي علم النفـس ليتم الرجـوع إليه عنـد وجود طلاب 
يعانـون مـن مشـاكل متعلقـة بحالتهم النفسـية، يقوم هذا المرشـد النفسـي بمتابعة الأطفـال والرجوع للأهـل عندما يحتاج 
لذلـك ليتعـاون معهـم على مسـاعدة الأطفـال على تجـاوز الأزمـات النفسـية وخصوصـا في فتـرة المراهقة. تواجد مرشـدون 
نفسـيون في أربـع مـدارس فقـط ضمـن مخيمات الشـمال السـوري، في مدرسـتي البراعم والصفـا والمروة في تجمـع الكرامة، 
وفي مدرسـة الرحمـة ضمـن تجمـع الرحمة، ومدرسـة الأمل في تجمع قـاح. في ظل مـا يعانيه الأطفال من ظـروف اجتماعية 

صعبـة ضمـن بيئـة المخيمـات تظهر الحاجة الماسـة لتوفير مرشـد نفسـي واحـد على الأقل في كل مدرسـة

03: وجود مرشدين نفسيين ضمن المدارس العاملة

شكل 55: عدد المدارس حسب توفر مرشدين نفسيين مختصين – على مستوى التجمع

شكل 56:  نسبة/عدد المدرسين بحسب تواصل طلاب معهم معبرين عن شعورهم بعدم الأمان في المدرسة

16. اسـتطلاع رأي المدرسـين هـل قـام أحد الطالب بالتواصل معـك معبراً عن خوفـه أو عدم شـعوره بالأمان في 
المدرسة؟

مـن خلال اسـتطلاعات الـرأي التـي أجريـت مـع المدرسـين  تـم الاستفسـار عـن تواصـل الطلاب مـع المدرسـين معبريـن عن 
خوفهـم أو عـدم شـعورهم بالأمـان في المدرسـة، أفـاد 25% )57 مـدرس( بتواصـل طلاب معهـم معبرين عن خوفهـم أو عدم 

شـعورهم بالأمـان، 75% )172 مـدرس( لـم يتواصـل معهـم طلاب معبريـن عـن خوفهم أو عـدم شـعورهم بالأمان.

35

35.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن
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شكل 57: متوسطات نسب العوارض التي لوحظت على الطلاب من قبل المدرّسين

17. استطلاع رأي المدرسين ما هي أهم العوارض التي لاحظت انتشارها بين طلابك؟

مـن خلال اسـتطلاعات الـرأي التـي أجريـت مـع المدرسـين تـم الاستفسـار عـن أكثـر العـوارض التـي لاحظـوا انتشـارها بيـن 
طلابهـم، جـاء في مقدمـة العـوارض التي لاحظ المدرسـون انتشـارها بين الطلاب صعوبة التركيز وقد بلغ متوسـط انتشـارها 
15% مـن الطلاب يعانـون مـن هـذه الظاهرة، 14% من الطلاب يعانون من الحصـول على علامات متدنية في المدرسـة، 11% من 
الطلاب يعانـون مـن الانفعـال وعـدم القـدرة على الجلوس في مكان ثابـت لفترة طويلـة، 11% من الطلاب يعانـون من صعوبة 
الحفـظ وفقـدان الذاكـرة، 10% مـن الطلاب يظهـرون غيـر مرتبيـن ويعانـون مـن ضعـف بالنظافة الشـخصية، 9% مـن الطلاب 
يعانـون مـن مشـاكل لغويـة )التأتـأة، صعوبـة في التكلـم أو التعبيـر عـن أنفسـهم(. يعاني الأطفـال ضمن مـدارس المخيمات 

مـن عـوارض نفسـية مختلفـة، في هذه القسـم تمّ إظهـار العـوارض الأكثر انتشـاراً فقط.
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بلـغ عـدد الأيتـام ضمـن مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي شـملها التقييم 3,426 طالـب يتيـم، وكان أعلى تواجد للطلاب 
الأيتـام ضمـن مـدارس تجمـع أطمـه، حيـث بلغـت نسـبتهم هنـاك 33% )1,147 طالـب يتيم( مـن مجمـوع الطلاب الأيتـام ضمن 

السوري. الشـمال  مخيمات 

ارتفعـت نسـبة الأيتـام في سـورية نتيجـة الحـرب الدائـرة، حيـث فقـد عـدد مـن الأطفـال أحـد أو كلا والديـه نتيجـة الأعمال 
العدائيـة التـي تتـم ممارسـتها ضـد المدنييـن، انعكس ارتفاع عـدد الأيتـام في سـورية على عددهم ضمن مـدارس مخيمات 
الشـمال السـوري، حيـث أن جميـع سـكان المخيمـات فـارون مـن أعمـال العنـف في سـورية. كان أعلى تواجـد للطلاب الأيتام 
ضمـن مـدارس تجمـع أطمـه، حيث بلغـت نسـبتهم هنـاك 33% )1,147 طالب يتيـم( من مجموع الطلاب الأيتام ضمـن مخيمات 

الشـمال السـوري، جـاء بالمرتبـة الثانيـة تجمـع الرحمة بنسـبة 23% )779 طالـب يتيم(.

04: الأيتام ضمن مدارس المخيمات

شكل 58: عدد ونسبة الطلاب الأيتام على مستوى التجمع



وحدة تنسيق الدعم | وحدة إدارة المعلومات

المدارس في مخيمات الشمال السوري
تقرير موضوعي
 الإصدار 2

63

القسم التاسع
المدرسون
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بلـغ عـدد المدرّسـين في مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملتها الدراسـة 1,377 مُـدرّس ومدرِّسـة، شـكّلت الإنـاث %51 )699 
مدرِّسـة( مـن مجمـوع المدرّسـات في مخيمـات الشـمال السـوري، فيمـا شـكّل الذكـور 49% )678 مُدرّسـا(.

بلغـت نسـبة المدرّسـين النظامييـن الذيـن زاولـوا مهنـة التدريـس قبـل الأحـداث الدائـرة أو ممـن تخرجـوا من كليـات ومعاهد 
تخولهـم مزاولـة مهنـة التدريـس 67% )927 مُـدرس(، في حيـن بلغـت نسـبة المدرّسـين الذيـن التحقـوا بالعمليـة التعليميـة 

نتيجـة نقـص المدرّسـين المؤهليـن 33% )450 مـدرس( وتشـمل هـذه الإحصائيـات المدرّسـين الذكـور والإنـاث.

يتضمـن هـذا القسـم أعـداد العامليـن في مجـال التدريـس بغـض النظـر عـن الشـهادات التـي يحملونها، حيـث اصطلح على 
تسـمية الأشـخاص الذيـن امتهنـوا التدريـس قبل الأحـداث الدائرة والأشـخاص الحامليـن لشـهادة تؤهلهم مزاولة هـذه المهنة 
بالمدرسـين النظامييـن، فيمـا اصطلـح على تسـمية الأشـخاص الذيـن زاولـوا مهنـة التدريـس أثنـاء الأحـداث الدائـرة أو نتيجة 
النقـص بعـدد المدرسـين بالمدرسـين غيـر النظامييـن، كمـا ذكـر آنفاً الأعـداد في هذا القسـم تضُـم النوعيـن النظاميين وغير 

النظاميين.

سُـجل أكبـر عـدد للمدرسـين في مدارس تجمع باب السلامة، حيث بلغ عددهم 360 مُدرس ومدرِسـة وبنسـب متسـاوية لكلا 
الجنسـيين، بلـغ عـدد المدرسـين في تجمـع مخيمـات أطمـه 290 مُدرس ومدرِسـة، منهـم 52% )152 مدرِسـة( إنـاث، %48 )138 
مُـدرس( ذكـور. كانـت نسـبة الذكـور الُمدرسـين أعلى مـن نسـبة الإنـاث المدرِسـات في تجمـع قاح حيـث بلغت نسـبة الذكور 
55% )67 مُـدرس( مـن مجمـوع العامليـن في مجـال التدريس هناك، كذلك الأمر كانت نسـبة الذكور الُمدرسـين أعلى من نسـبة 
الإنـاث المدرِسـات في تجمـع سـلقين حيـث بلغـت نسـبة الذكـور 55% )44 مدرس( مـن مجمـوع العاملين في مجـال التدريس 

هناك.

01: عدد المدرّسين

02: نمط المدرّسين

شكل 59: عدد المدرسين النظاميين وغير النظاميين بحسب الجنس- على مستوى التجمع

شكل 60: عدد/ نسبة المدرسين النظاميين وغير النظاميين
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 33% )68 مـدرس( من المدرسـين غيـر النظاميين الذكور في مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي 
شـملها التقييـم حاصلون على شـهادة جامعية أو شـهادة معهد )الشـهادة من جامعـات ومعاهد لا تخولهـم مزاولة التدريس(، 
36% )87 مدرّسـة غيـر نظاميـة( مـن المدرّسـات الإنـاث غيـر النظاميـات حاصلات على شـهادة جامعية أو شـهادة معهـد إلا أن 

هذه الشـهادات لا تخولهـنّ مزاولة مهنـة التدريس. 

43% )88 مـدرّس غيـر نظامـي( من المدرّسـين الذكور غيـر النظاميين هم طلاب كليـات أو معاهد لم يكملوا دراسـتهم، %36 )87 
مدرّسـة غيـر نظاميـة( من المدرّسـات الإناث غير النظاميـات هنّ طالبات كليـات أو معاهد لم يكملنّ دراسـتهنّ. 

24% )50 مـدرّس غيـر نظامـي( مـن المدرّسـين الذكـور غيـر النظامييـن يمتلكـون شـهادة ثانويـة أو مـا دون ذلـك مـن درجـات 
التعليـم، 29% )70 مدرّسـة غيـر نظاميـة( مـن المدرّسـات الإنـاث غيـر النظاميـات يمتلكـن شـهادة ثانويـة أو مـا دون ذلـك مـن 

التعليم. درجـات 

يقصـد بالمدرسـين النظاميـن الأشـخاص الذيـن زاولـوا مهنـة التدريـس قبـل الأحـداث الدائـرة، حيـث كانـوا مُعينيـن مـن قبل 
مديريـة التربيـة السـورية بعقـود عمـل دائمة، فبعـد أن يكملوا تعليمهـم في الكليات أو المعاهد المتوسـطة، يتـم إخضاعهم 
لمسـابقة لـدى وزارة التربيـة والتعليـم، وبتجاوزهـم هـذه المسـابقة يتـم توقيـع عقـود عمـل دائمـة معهـم، ويتـم تعيينهم 
بحسـب اختصاصاتهـم المختلفـة. بعـد خـروج مناطـق واسـعة مـن سـورية عـن سـيطرة النظـام، عمـدت وزارة التربيـة الحـرة 
التابعـة لحكومـة المعارضـة إلـى افتتـاح معهد متوسـط لإعداد المدرّسـين وعـدة فروع مـن كليـات الآداب والعلوم الإنسـانية، 
حيـث تـمّ افتتـاح هـذه الكليـات في المناطـق الخاضعة لسـيطرة قوات المعارضـة في محافظة إدلـب، وتقـوم بتخريج دفعات 
مـن المدرّسـين المؤهليـن لمزاولـة مهنـة التدريـس لسـد النقـص الحـاد في عـدد المدرّسـين. مـا يميـز المدرّسـين النظامييـن 
قدرتهـم على إدارة الصفـوف ومعرفتهـم للأسـاليب الفعالـة في التعامـل مـع الطلاب في كافة الأعمـار وكافة الحـالات، حيث 
يتضمـن تعليمهـم مـادة تسـمى طرائـق التدريـس وقـد يُتمـم بعـض المدرسـين دبلـوم التأهيـل التربوي. يعـرّف الحـد الأدنى 
لمعاييـر التعليـم INEE ، طرائـق التدريـس " أسـاليب التدريس هي المقاربة التـي تم اختيارها واسـتخدامها في تقديم محتوى 

التعلّـم لتشـجيع اكتسـاب المعرفـة والمهـارات لـدى كل المتعلمين".

قبـل الحـرب في سـورية كانـت مديريـة التربية تقـوم بتعيين بعض المدرّسـين غير المختصيـن بالعملية التعليمية )مدرسـين 
غيـر نظامييـن( ضمـن عقـود عمـل مؤقتـة، يتـم تعييـن هـؤلاء المدرسـين في بعـض المناطـق التـي تعانـي من نقـص حاد 
بالمدرسـين، وقـد يتـم الاسـتعانة ببعـض طلاب الكليـات للتدريـس بالمـدارس في حـالات خاصـة كبديـل لأحـد المدرّسـات 
التـي تقضـي إجـازة الأمومـة في حـال عـدم توفـر البديـل المناسـب مـن المدرسـين المختصيـن. بعـد الحـرب الدائـرة ونتيجة 
النقـص الحـاد بالكوادر التدريسـية ارتفعت ظاهرة الاسـتعانة بمدرسـين غير مختصيـن بالعملية التعليميـة أو ما يصطلح على 
تسـميتهم بالمدرسـين غيـر النظامييـن، يتقاضـى قسـم مـن هؤلاء المدرسـين رواتـب كالمدرسـين النظامييـن، ويصطلح على 
تسـميتهم مدرسـين غيـر نظامييـن للدلالـة على عـدم أهليتهـم التامة للعمليـة التعليمية، حيـث يحتاج قسـم منهم لبعض 
الـدورات التدريبيـة ليصبحـوا مؤهّليـن بشـكل تـام لمزاولـة مهنة التدريـس لبعض المراحـل التعليميـة، فيما لا يصلـح بعضهم 

الآخـر بشـكل قاطـع للتدريس.

03: التحصيل العلمي للمدرسين غير النظاميين

شكل 61: عدد ونسبة المدرّسين غير النظاميين حسب الشهادة وحسب الجنس
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36.     https://bit.ly/2BrhxeA



وحدة تنسيق الدعم | وحدة إدارة المعلومات

المدارس في مخيمات الشمال السوري
تقرير موضوعي

‎ 2 الإصدار

66

حملة الشهادة الجامعية أو شهادات المعاهد غير المتخصصة بالتعليم:

الفـرق بيـن هـؤلاء الأشـخاص والمدرسـين النظامييـن هـو غيـاب التخصـص العلمـي للمـادة التعليميـة لـدى هـؤلاء 
الأشـخاص وعـدم معرفتهـم لطرائـق التدريـس التي يتعلّمهـا المدرسـون النظاميون ضمـن كلياتهـم أو معاهدهم، من 
الممكـن إخضـاع هـذا القسـم مـن المدرّسـين غيـر النظامييـن لعـدد مـن الـدورات في طرائـق التدريـس وكيفيـة إدارة 

الحصـة الصفيـة والتعامـل مـع الطلاب ممـا قـد يجعلهـم أكثـر كفـاءة في العمليـة التعليميـة.

طلاب الجامعات أو المعاهد:

تواجـد عـدد كبيـر مـن طلاب الكليـات أو المعاهـد في المناطـق الخارجة عن سـيطرة النظام السـوري ممن لم تسـمح 
لهـم الأوضـاع الأمنيـة إتمـام دراسـتهم في الكليـات أو المعاهـد الواقعـة في مناطـق سـيطرة النظام السـوري مما أدى 
إلـى مزاولتهـم مهنـة التدريـس وهـم مازالـوا طلاب نتيجة نقص الكـوادر التدريسـية وحاجتهـم للعمل، قـد يكون من 
المفيـد تأهيـل هـؤلاء الطلاب للتدريـس في المراحـل المبتدئة بعـد إخضاعهم لعدد من الـدورات الضروريـة في مجال 

لتعليم. ا

حملة الشهادة الثانوية وما دون ذلك:

في بعـض الأحيـان يتـم اسـتخدام حملـة الشـهادة الثانويـة لتدريـس الصفـوف الأولـى مبادئ القـراءة والحسـاب فقط 
وذلـك بعـد إخضاعهـم لعـدد من الـدورات، فيما لا يصلح الأشـخاص الذين لا يمتلكون شـهادة ثانويـة على الأقل لمزاولة 
مهنـة التدريـس، تواجـد ضمـن مخيمـات الشـمال السـوري 120 مدرس غيـر نظامـي يحملون شـهادة ثانويـة أو ما دون 
ذلـك، ذكـرت مصـادر المعلومـات أن هـؤلاء المدرسـين غيـر النظامييـن قـد زاولـوا مهنة التدريـس في مخيمات الشـمال 
السـوري عندمـا كانـت المـدارس عبارة عن مبـادرات أهلية، يجـب تطبيق عدة معاييـر على هؤلاء المدرسـين للتأكد من 

أهليتهـم لمزاولـة مهنـة التدريس أو اسـتبدالهم في حـال ثبتت عـدم أهليتهم.

18. استطلاع رأي المدراء: في حال وجود مدرسين غير نظاميين في مدرستك كيف تقيم أدائهم التدريسي؟

مـن خلال اسـتطلاعات الـرأي التـي أجريـت مـع المـدراء   تـم الاستفسـار عـن تقييـم المدرسـين غيـر النظامييـن في حـال 
وجودهـم، 33% )17 مديـر( أفـادوا بعـدم وجـود مدرسـين غيـر نظامييـن في مدارسـهم، 55% )28 مديـر( أفـادوا أن المسـتوى 
التدريسـي للمدرّسـين غير النظاميين جيد، 12% )6 مدراء( أفادوا أن المسـتوى التدريسـي للمدرسـين غير النظاميين متوسـط.

شكل 62: عدد ونسبة المدراء بحسب تقييم أداء المدرّسين غير النظاميين
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37.       تم اجراء استطلاعات رأي مع 51 مدير مدرسة ضمن مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن
           6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 14% من المدراء الذين تم استطلاع آرائهم.
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 73% )999 مـدرس( مـن المدرّسـين في مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييـم 
يتقاضـون رواتـب مـن مصـادر متعـددة، 27% )378 مـدرّس( لا يتقاضـون رواتـب.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 1% )12 مدرسـا( فقـط مـن مجموع المدرسـين ضمن مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي شـملها 
التقييـم مازالـت التربيـة التابعـة للنظام السـوري تدفع رواتبهم، 94% )943 مـدرس( تدفع رواتبهم المنظمات الإنسـانية، %3 )24 

مـدرس( تدفـع رواتبهـم التربية الحـرة، 2% )20 مـدرس( تدفع رواتبهـم جهات أخرى.

تبيـن مـن خلال الدراسـة أن جميع المدرسـين ضمـن مـدارس تجمعات جرابلـس وباب السلامة يتلقـون رواتب، بينمـا %16 )19 
مـدرس( فقـط مـن مجمـوع المدرسـين ضمن مـدارس تجمع قـاح يتقاضـون رواتب.

04: المدرّسون الذين يتقاضون رواتب

05: الجهات التي تقوم بدفع الرواتب

شكل 63: عدد ونسبة المدرّسين حسب تلقيهم الرواتب

شكل 64: عدد المدرّسين حسب الجهة التي تدعم الرواتب
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تدفـع الحكومـة التركيـة رواتـب كافة المدرسـين في مدرسـة مخيم زوغـرة في ناحية جرابلـس. في تجمع أطمـه يقوم داعم 
شـخصي بدفـع رواتـب 6 مدرسـين، وتدفـع التربيـة الحرة التابعـة للمعارضة السـورية رواتب 24 مـدرس، فيما تدفـع المنظمات 

الإنسـانية القسـم الأكبر مـن رواتب المدرسـين والبالغ عددهـم 176 مدرس. 

في تجمـع خربـة الجـوز يتواجـد 12 مـدرس يحصلـون على رواتبهـم عـن طريـق تربيـة النظـام السـوري ويتطلـب ذلك السـفر 
لمناطـق سـيطرة النظـام في محافظـات حمـاة أو حلـب، فيمـا تدفـع رواتـب 63 مـدرس المنظمات الإنسـانية. 

في مـدارس تجمعـات بـاب السلامة، قـاح، سـلقين، الكرامـة، والرحمة تعتبـر المنظمـات الإنسـانية الجهة المسـؤولة عن دفع 
رواتـب كافة المدرسـين.

بحسـب الحـد الأدنـى لمعاييـر التعليـم INEE ، "يتم تأمين تعويـض ملائم وكافٍ ليمكّن المعلمين وسـائر العامليـن في التعليم 
مـن التركيـز على عملهـم مـن دون الحاجـة إلى السـعي خلـف موارد دخـل إضافية لتأميـن حاجاتهم الأساسـية. عنـد الحاجة، 
يجـب تأسـيس أو تطويـر نظـام دفع ملائم للمعلمين وسـائر العامليـن في التعليم بأسـرع وقت ممكن. يجـب على نظام الدفع 
أن يحتـرم واقـع أنـه لسـلطات التعليـم المسـؤولية الرئيسـية في ضمـان التعويض. يضع التنسـيق بيـن الأطـراف المعنية، بما 
في ذلـك سـلطات التعليـم، النقابـات، أعضاء المجتمـع، اللجان والجمعيـات، ووكالات الأمـم المتحدة والمنظمات غيـر الحكومية، 

حجر الأسـاس لسياسـة التنسـيق والممارسـة المسـتدامة، ويسـاعد في الانتقال من التعافي إلى التنمية."

تبيـن مـن خلال الدراسـة أن المنظمـات الإنسـانية تقوم بدفـع أعلى متوسـط لرواتب المدرسـين، حيـث بلغ متوسـط الرواتب 
لديهـا 60,340 ليـرة سـورية وهـو مـا يعـادل 120 دولار أمريكـي تقريبـا، جـاء بالمرتبـة الثانيـة النظـام السـوري بمتوسـط رواتب 
60,000 ليـرة سـورية، بلـغ متوسـط الرواتـب التـي تقـوم بدفعهـا التربيـة الحـرة التابعـة للمعارضـة 52,500 ليـرة سـورية، وهو 
مـا يعـادل 105 دولار أمريكـي، وبلـغ متوسـط الرواتـب التـي تدفعهـا الحكومـة التركية في مدرسـة مخيم زوغـرة في جرابلس 
50,000 ليـرة سـورية وهـو مـا يعـادل 100 دولار أمريكـي، مـا يميـز الرواتـب التـي تدفعهـا الحكومـة التركيـة أنها أكثر اسـتقراراً 
واسـتدامة، فيمـا أبلغـت مصـادر المعلومـات في 97% مـن المـدارس أن دعـم الرواتـب غيـر مسـتقر ويرتبـط بالجهـة المانحـة، 
وعـادةً مـا تتأخـر الرواتـب لأكثـر مـن شـهرين، وتنقطـع الرواتـب أثنـاء العطلـة الصيفيـة حيـث يتـم صـرف الرواتـب للمدرسـين 
بحسـب أيـام الـدوام المدرسـي ممـا يشـكل عائقـا أمام المدرسـين ويدفعهـم للبحث عن مهـن أخـرى، يذكر أن قسـم كبير من 
المدرسـين المختصيـن ببعـض المـواد توجهـوا للعمل مـع جهات أخـرى تقدم رواتـب مرتفعة وأكثر اسـتقراراً، وقد شـكل هؤلاء 
المدرّسـون فجـوة كبيـرة في العمليـة التعليميـة، وتوجّـه القسـم الأكبر مـن مدرسـي اللغات الأجنبيـة للعمل لـدى المنظمات 
الدوليـة بأعمـال مكتبيـة )غيـر التدريـس( ممـا شـكل نقصـا في عـدد مدرسـي اللغـات الأجنبـة، وتوجـه القسـم الأكبـر مـن 
المرشـدين النفسـيين للعمـل مـع منظمـات إنسـانية خـارج مجـال التعليـم )في المجـال الطبـي(. ينص الحـد الأدنـى لمعايير 
التعليـم INEE، على ضـرورة مجابهـة عوامـل السـوق "يمكن للتعويض أن يكـون مالياً أو غير مالي. يجـب على النظام أن يكون 
متسـاوياً ومسـتداماً. عنـد تطبيقهـا، يجـب على سياسـات التعويـض وضـع سـابقة ويتوقـع مـن المعلميـن المؤهليـن وسـائر 
العامليـن في التعليـم أن يحافظـوا عليهـا. في ظـروف النـزوح، قـد ينتقـل المعلمـون المؤهلون وسـائر العامليـن في التعليم 
إلـى حيـث توجـد أجـور أعلى، حتّـى لـو اضطرهـم الأمر إلـى عبور الحـدود. من المهـم الأخذ بعيـن الاعتبـار قوى السـوق مثل: 
كلفـة المعيشـة، الطلـب على المعلميـن والأخصائييـن الآخريـن، مسـتويات الأجـور في مهـن ذات كفـاءة مماثلة، مثـل العناية 

بالصحـة، توافـر المعلميـن المؤهليـن وسـائر العامليـن في التعليم".

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن المنظمـات الإنسـانية تقـوم بدفـع أعلى متوسـط لرواتـب المدرسـين، حيـث بلـغ متوسـط الرواتب 
لديهـا 60,340 ليـرة سـورية وهـو مـا يعـادل 120 دولار أمريكـي تقريبـا، جـاء بالمرتبـة الثانيـة النظـام السـوري بمتوسـط رواتب 

ليرة سـورية.  60,000

06: متوسط رواتب المدرسين

شكل 65: متوسط رواتب المدرّسين حسب الجهة الداعمة
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38.     https://bit.ly/2BrhxeA
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أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 13% )9 مـدارس( فقـط مـن مجموع مدارس مخيمات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييم يتلقى 
فيهـا المدرّسـون مـواد دعـم إضافيـة إلى جانـب رواتبهـم، 88% )63 مدرسـة( لا يتلقى فيها المدرسـون أي مواد دعـم إضافية.

تقـوم بعـض الجهـات بتوزيـع بعـض المسـاعدات التي تكون على شـكل سلال غذائيـة أو مواد أخـرى كدعـم للقائمين على 
العمليـة التعليميـة، تتلقـى جميـع الكـوادر التعليميـة العاملة في مخيمات زوغرة مسـاعدات تـوزع من جهـات مختلفة، فيما 
تتلقـى الكـوادر التعليميـة في 4 مـدارس ضمـن تجمـع خربـة الجـوز، و3 مـدارس ضمـن تجمـع أطمـه، ومدرسـة واحـدة ضمن 

تجمـع الكرامـة دعمـا بمسـاعدات تقدم مـن المنظمات الإنسـانية.

07: تلقّي المدرّسين مواد دعم إضافية )غير الرواتب(

شكل 66: عدد/نسبة المدرسين بحسب تناسب الراتب مع متطلبات الحياة اليومية- استطلاع رأي المدرسي

شكل 67: عدد ونسبة المدارس حسب تلقي المدرّسين لمواد دعم إضافية غير الراتب

19. استطلاع رأي المدرسين هل يتناسب الراتب/ الحوافز التي تتلقاها مع متطلبات الحياة اليومية؟

مـن خلال اسـتطلاعات الـرأي التـي أجريـت مـع المدرّسـين  تـمّ الاستفسـار فيمـا إذا كانـت الرواتـب أو الحوافـز التـي يتلقونها 
تتناسـب مـع متطلبـات الحيـاة اليوميـة، أفـاد 95% )218 مـدرس( بـأن الدّخـل لا يتناسـب مـع متطلبـات الحيـاة اليوميـة، %5 )11 

مـدرس( أفـادوا أن الدخـل يتناسـب مـع متطلبـات الحيـاة اليومية.

39

39.        تم اجراء استطلاعات رأي مع 229 مدرس على رأس عملهم في مدارس مخيمات الشمال السوري، توزعوا ضمن 
            6 تجمعات في محافظتي حلب وإدلب، شكل الإناث 44% من المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم.
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أظهـرت نتائـج الدّراسـة أن مـدراء المـدارس يشـكّلون 29% )71 مديـر مدرسـة( مـن مجمـوع الكـوادر الإداريـة والخدميـة، معاونو 
المـدراء 16% )39 معـاون مديـر(، أمنـاء السـر 14% )34 أميـن سـر(، موجهو الصفـوف 14% )34 موجـه(، الخدميـون 27% )65 خدمي(.

تتمحـور مهمـة مديـر المدرسـة حـول الإشـراف على سـير العمليـة التعليميـة في المدرسـة بالطريقـة الأمثـل، والتأكيـد مـن 
تطبيـق الإجـراءات والأنظمـة التـي تقرّهـا الجهـات المشـرفة على سـير العمليـة التعليميـة، جميع مـدارس مخيمات الشـمال 
السـوري احتـوت على مـدراء باسـتثناء مدرسـة السلام في تجمـع قـاح والتـي احتـوت على أميـن سـرّ يقوم بتسـيير شـؤون 
المدرسـة. يقـوم معـاون المدير بتقاسـم المهام مع المدير، وينحصـر وجوده في المـدارس الكبيرة، وقد يتنـاوب المدير ومعاونه 
على إدارة المدرسـة في المـدارس التـي تحتوي فترتـي دوام )صباحي ومسـائي(، فيتواجد المدير في إحـدى الفترات ويتواجد 
معاونـه في الفتـرة الأخـرى. تتمحـور مهمـة موجهـي الصفـوف في الإشـراف على الطلاب خـارج الصفـوف وفي فتـرات عدم 

تواجـد المدرسـين، تتمحـور مهمـة أمنـاء السـر على الحفـاظ على ورقيات الطلاب والمدرسـين وتنظيمها.

08: الكوادر الإدارية والخدمية

شكل 68: عدد ونسبة المدارس في المخيمات حسب الكوادر الموجودة
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القسم العاشر
الأولــويــات 
والتوصيات
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تصـدّرت الحاجـة للكتـب المدرسـية قائمـة الأولويـات ضمن مـدارس مخيمات الشـمال التي شـملها التقييم بنسـبة 41%، جاءت 
بالمرتبـة الثانيـة الحاجـة للدفاتر والقرطاسـية بنسـبة 22%، وجـاءت الحاجة إلى رواتـب الموظفين ضمن المدارس بنسـبة %18، 

كمـا بلغـت الحاجـة إلـى وقود التدفئـة 10% مـن أولويات المـدارس المقيّمة في هـذا التقرير.

جـاءت الكتـب المدرسـية الأولويـة الأولـى في مـدارس 6 تجمعات مـن أصل 8 تجمعات شـملتها الدراسـة، وبحسـب النتائج %38 
مـن مجمـوع الكتـب التـي درس بهـا طلاب المخيمات خلال العام الدراسـي الفائت مسـتعملة سـابقاً )كتب تمـت إعادتها من 
الطلاب( يحتـاج 10,358 طالـب لنسـخ منهـاج خلال العـام الدراسـي الماضي ممـا يعني أن 30% مـن طلاب مـدارس المخيمات 

كانـوا بحاجـة للكتب المدرسـية خلال العـام الماضي.

كانـت الحاجـة للدفاتـر والقرطاسـية الأولويـة الأولـى في تجمع قـاح، فيما كانـت الأولوية الثانيـة في تجمعات أطمـه والرحمة 
وسـلقين ممـا يظهـر الحاجة الماسـة لتوزيـع الحقيبة المدرسـية لكافة الطلاب في بداية كل عام دراسـي، يبلـغ عدد الحقائب 
المدرسـية التـي يحتاجهـا طلاب مخيمـات الشـمال 34,139 حقيبـة مدرسـية بحسـب إحصائيات طلاب المخيمـات في العام 

الدراسـي الماضي.

تبيـن مـن خلال الدراسـة أن 27% )378 مـدرس( مـن مجموع المدرسـين في مخيمات الشـمال السـوري لا يتلقون رواتـب، أبلغت 
مصـادر المعلومـات في 97% مـن المـدارس أن دعـم الرواتـب غيـر مسـتقر وهـو مرتبـط بالجهـة المانحـة، ممـا يظهـر الحاجـة 
الماسـة لتأميـن دعـم مسـتقر للمدرسـين ورواتـب تتناسـب مـع متطلبـات الحياة وقد يسـاهم هـذا الأمـر في الحدّ مـن عوامل 
السـوق المختلفـة، إن توجـه المدرّسـين لمهـن أخرى مـدرة للأموال قد يسـاهم في تفاقم تـردي الوضع التعليمي في سـورية 

وعليـه يجـب الحدّ مـن هـذه الظواهر.

٠١: الأولويات

جدول ٠٢: أولويات المدارس المقيّمة في مخيمات الشمال السوري 

شكل ٦٩: نسب أولويات المدارس المقيّمة
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تبيـن مـن خلال الدراسـة وجـود 72 مدرسـة فقـط ضمـن 226 مخيـم، تحتـوي هـذه المخيمـات على 40,057 طفـل في 
سـن المدرسـة، تعتبـر المـدارس الــ 72 التـي تـم تقييمهـا وبمختلـف أنواعهـا أماكن تعليميـة مؤقتـة، حيث أنهـا تفتقد 
للمقومـات الأساسـية لسـير العمليـة التعليميـة بالشـكل المناسـب، تـم إنشـاء هـذه المـدارس كحـل سـريع لمنـع تسـرب 
الطلاب النازحيـن ضمـن المخيمـات، إلا أنهـا بتاريـخ إعـداد هـذا التقريـر قـد أكملـت عامهـا السـابع دون أي تطـوّر يذكـر 
على أبنيتهـا أو تجهيزاتهـا. يجـب العمـل على وضـع خطـة اسـتراتيجية تضمـن تأميـن بيئـة تعليمية مناسـبة للأطفال 
النازحيـن، كمـا يجـب العمـل على دعـم مـدارس المخيمات بشـكلها الحالـي بكافـة الاحتياجات العاجلـة والضروريـة ريثما 

يتـم تأميـن البدائل المناسـبة.

مـن خلال اسـتطلاع للـرأي تم إجراؤه مع أهالـي الطلاب تبين أن 51% )112 شـخصاً( مـن مجموع الأهالي الذين تم اسـتطلاع 
آرائهـم يعبّـر أولادهـم أحيانـا عـن عدم الرغبة بالذهاب للمدرسـة، 6% )13 شـخصاً( يعبّـر أولادهم عن عـدم الرغبة بالذهاب 

للمدرسـة بشكل دائم.

يجـب تجهيـز مـدارس المخيمـات بوسـائل الترفيـه والأنشـطة اللاصفيّـة الداعمـة للعمليـة التعليمية وتفعيـل برامج 
التعلـم عـن طريـق اللعـب في المراحـل الأولـى مـن التعليـم بغية تغييـر نظـرة الأطفال للمـدارس وتوسـيع مداركهم 

لتعليمية.  ا

مـن خلال نتائـج قطـاع الميـاه والإصحـاح في مـدارس المخيمات تبيـن أن 65% )47 مدرسـة( مـن مدارس المخيمـات التي 
شـملها التقييـم تحصـل على ميـاه الشـرب عـن طريـق صهاريـج، ولا تسـتطيع هـذه الصهاريـج الوصـول للمـدارس عنـد 
هطـول الأمطـار والعواصـف الثلجيـة، 58% )42 مدرسـة( مـن المـدارس يبلـغ عـدد الطلاب فيهـا أكثـر مـن 100 طالب لكل 
صنبـور، 8% )6 مـدارس( لا تحتـوي على صنابيـر ميـاه. بالإضافـة لذلك 11% )8 مـدارس( من مدارس المخيمـات لا تحتوي على 
دورات ميـاه، 23 % )108 مرحـاض( مـن المراحيـض ضمـن المـدارس التي تحتـوي دورات مياه بحاجة لإصلاحات بسـيطة، %4 

)17 مرحـاض( منهـا بحاجـة إلـى إعادة تأهيـل كاملة أو اسـتبدال.

يجـب إيالء عنايـة خاصـة بقطـاع الميـاه والإصحـاح ضمـن مـدارس المخيمـات كمـا يجـب زيـادة عـدد صنابيـر الميـاه 
ليتناسـب مـع عـدد الطالب، يجـب على مرافـق الصـرف الصحـي أن تكـون متاحـة للوصـول للأشـخاص ذوي الإعاقات، 
ويجـب أن تحافـظ على الخصوصيـة والكرامـة والسالمة، يجـب أن تقفل أبـواب المراحيـض من الداخل، مـن أجل منع 
التحـرش الجنسـي والاسـتغلال، يجـب وجود مراحيـض منفصلة للفتيـان/ الرجال، والفتيـات/ النسـاء في أماكن آمنة، 

مناسـبة، سـهلة الوصول.

تعتبـر مـدارس المخيمـات بكافة أشـكالها أقـل عزلًا لعوامل الجو السـيئة مـن المـدارس النظامية التي تكـون ضمن المدن 
والقـرى، فبرغـم وجـود غـرف اسـمنتية في بعـض مـدارس المخيمـات إلا أن هـذه الغـرف غالباً تكـون متباعدة ولا تشـكّل 
كتلـة بنـاء واحـدة، إن 32% )28 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس المخيمات هي عبـارة عن خيمـة أو أكثر تسـتخدم للتعليم، 
14% )12 مدرسـة( غـرف مسـبقة الصنـع أو مـا تعـرف بكرفانات. أفـاد 51% )122 طالباً( مـن الطلاب الذين تم اسـتطلاع آرائهم 
بأنهـم تغيبـوا عـن المدرسـة بسـبب المـرض، 17% )40 طالبـا( تغيبـوا لأن الطقـس كان سـيئاً جـداً، كذلـك أظهـرت نتائـج 
الدراسـة أن 60% )43 مدرسـة( من مجموع مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي شـملتها الدراسـة تحتاج وسـائل تدفئة 

)صوبيات(. 

يجـب تأميـن العـزل المناسـب مـن العوامـل الجويـة في الغـرف الصفيـة ضمـن مـدارس المخيمـات، كمـا يجـب تزويـد 
المـدارس بوسـائل التدفئـة المناسـبة والكميـات الكافيـة مـن وقـود التدفئـة لحمايـة الأطفـال مـن المـرض.

يتـم اسـتخدام الطابعـات ضمـن المـدارس في نسـخ الأوراق الرسـمية المتعلقـة بشـؤون الطلاب والمدرّسـين في أيـام الدوام 
المدرسـي، كمـا يتـم اسـتخدامها بشـكل كبيـر لنسـخ أسـئلة امتحانـات الطلاب، وتسـتخدم الطابعـات أحيانـا لطباعـة بعض 
التماريـن أو أجـزاء مـن الكتـب المدرسـية في ظـل النقـص الحـاد لنسـخ المناهج المدرسـية في بعض مـدارس المخيمـات. بلغ 
احتيـاج مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التي شـملها التقييم من الطابعـات 72 طابعـة، وتحتاج كل مدرسـة لطابعة واحدة 

على الأقـل، قـد تحتـاج بعـض المـدارس لطابعتيـن بحسـب حجم المدرسـة وعدد الطلاب التـي تحتويه.

٠٢: التوصيات
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تبيّـن مـن خلال التقريـر أن 88% )63 مدرسـة( مـن مجمـوع مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييـم لا 
تتضمـن مرحلـة ريـاض الأطفـال، 13% )9 مـدارس( فقـط تحتـوي على ريـاض أطفـال. يعتبـر سـكان المخيمات مـن الفئات 
الأكثـر حرمانـا في سـورية، ويعانـي بعـض أطفـال المخيمـات مـن الانقطـاع عـن التعليـم لعـدة سـنوات متتاليـة، وقـد 

يتعـرض القسـم الأكبـر منهـم إلـى النـزوح لعـدة مرات.

يجـب التركيـز على تنميـة الطفولـة المبكـرة لـدى الأطفـال في مخيمات الشـمال السـوري، وتفعيل برامـج التعليم ما 
قبل المدرسـي.

جـاء في مقدمـة الصعوبـات التـي يواجههـا الطلاب في الحصـول على التعليم السـليم ضمـن مدارس مخيمات الشـمال 
السـوري التـي شـملتها الدراسـة النقص في المـواد التعليمية والكتب والقرطاسـية، كانـت الآلية الأكثر اسـتخداماً من قبل 
المدرسـين هـي إشـراك أكثـر من طالب بنسـخة كتاب واحـدة وقد تصدّرت بنسـبة 46% مـن مجموع الآليـات المتبعة كحل 
لنقـص الكتـب المدرسـية، جـاء بالمرتبـة الثانية كتابـة الدرس كاملًا على السـبورة وقد تصدر بنسـبة 33%، شـكلت التربية 
التابعـة لحكومـة المعارضـة مصـدراً لــ 55% فقط مـن مجموع الكتب التـي يتم اسـتخدامها ضمن مـدارس المخيمات، في 

حيـن شـكلت الكتـب المسـتعملة )كتب تـمّ إعادتها من الطلاب( نسـبة 38% مـن مجموع الكتب المسـتخدمة.

يجـب تأميـن عـدد كافي مـن نسـخ المنهـاج المدرسـي مـع بدايـة كل عـام دراسـي وتوزيعهـا بشـكل مجانـي لكافة 
الطالب وبكافـة المراحـل، إن تكاليـف العمليـة التعليميـة يجـب أن تتناسـب مـع دخـل المواطنيـن ويعتمـد معظـم 

سـكان المخيمـات على المسـاعدات الإنسـانية ممـا يفـرض توفيـر كافـة احتياجـات التعليـم بشـكل مجانـي.

بلـغ عـدد الطلاب ذوي الاحتياجـات الخاصـة ضمـن مـدارس مخيمـات الشـمال السـوري التـي شـملها التقييـم 107 طالب 
وطالبـة، بحسـب مصـادر المعلومـات يمثّـل الأطفـال ذوو الإعاقـة الذيـن التحقـوا بمـدارس المخيمـات 40% فقـط مـن 
مجمـوع الأطفـال ذوي الإعاقـات، في حيـن لـم يلتحـق قرابـة 60% منهم بالمـدارس نظراً لعـدم توفر خدمات تتناسـب مع 
احتياجاتهـم الخاصـة، 47% )108 مـدرس( مـن مجمـوع المدرسـين الذيـن تـم اسـتطلاع آرائهـم لـم يتلقـوا أي تدريبات في 
مجـال التعليـم في زمـن الكـوارث أو أي تدريبـات مختصـة بالدعـم النفسـي للطلاب، لا حـظ المدرّسـون انتشـار عـوارض 
نفسـية عنـد الطلاب كصعوبـة التركيـز، العصبيـة، الانفعـال، عـدم القـدرة على الجلـوس في مـكان ثابت لفتـرة طويلة، 

فقـدان الذاكـرة، القلـق، التوتـر، العدائيـة، الاكتئاب.

يجـب التركيـز على الجانـب النفسـي للأطفـال النازحيـن مـن خالل تدريب الكـوادر التعليميـة لتكون مؤهلـة للتعامل 
مـع الأطفـال الذيـن يعانـون مـن ضغوطـات نفسـية نتيجـة تواجدهم في بيئـة جديدة وعـدم القـدرة على الانخراط 
في هـذه البيئـة، كمـا يجـب تأميـن بيئـة تعليميـة مناسـبة للأطفـال ذوي الاحتياجـات الخاصـة وتأميـن كـوادر قادرة 

على التعامـل معهـم وتعليمهـم بحسـب نـوع الحاجة.

أظهـرت نتائـج الدراسـة أن 27% )378 مـدرس( مـن المدرسـين في مدارس مخيمات الشـمال السـوري التي شـملها التقييم 
لا يتقاضـون رواتـب. أفـاد 95% )218 مـدرس( مـن المدرسـين الذين تم اسـتطلاع آرائهم بأن الدخل لا يتناسـب مـع متطلبات 

الحيـاة اليومية.

يجـب العمـل على تأميـن نظام مالي متسـاوي ومسـتدام، ففي ظـروف النزوح قـد ينتقل المعلمون المؤهلون وسـائر 
العامليـن في التعليـم إلـى حيـث توجـد أجـور أعلى، حتّـى لـو اضطرهـم الأمـر إلى عبـور الحـدود )مـدارس المخيمات 
مجـاورة للحـدود(. مـن المهـم الأخـذ بعيـن الاعتبـار قـوى السـوق مثـل: كلفـة المعيشـة، الطلـب على المعلميـن 

ومسـتويات الأجـور في مهـن ذات كفـاءة مماثلـة، مثـل العنايـة بالصحـة.
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توضـح الخريطـة الآتيـة ترسـيم مخيمـات تجمعـي الكرامـة والرحمة، حيـث تم ترسـيم المخيمات من قبـل باحثي وحـدة إدارة 
المعلومـات عبـر التحـرك حـول المخيمـات، يرمـز كل مضلّـع إلـى أحـد مخيمـات التجمعـات، ويعبـر التـدرج اللونـي للمضلع عن 
أعـداد الأطفـال في سـن المدرسـة ضمـن المخيـم فيمـا يعبـر اللـون الرمـادي عن عـدم توفـر معلومـات عن الأطفال في سـن 
المدرسـة، ويعبـر حجـم المربـع الأزرق الـذي يحتـوي الحـرف "S"، عـن الطاقـة الاسـتيعابية لمـدارس المخيمـات التـي تضمنهـا 
التقريـر. توضـح الدوائـر المخططـة حـول المـدارس مسـاحة 200 متـر حول موقـع المدرسـة، وهذه المسـاحة لا تتبع للمدرسـة 

إنمـا وضعـت لتوضيـح الأماكـن المحيطة بالمدرسـة فقط.

خريطة ٠١: مدارس مخيمات تجمعي الرحمة والكرامة
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توضـح الخريطـة الآتيـة ترسـيم مخيمـات تجمع سـلقين، حيـث تم ترسـيم المخيمات مـن قبل باحثـي وحـدة إدارة المعلومات 
عبـر التحـرك حـول المخيمـات، يرمـز كل مضلـع إلـى أحـد مخيمـات التجمـع، يعبر التـدرج اللونـي للمضلع عـن أعـداد الأطفال 
في سـن المدرسـة ضمـن المخيـم فيمـا يعبـر اللـون الرمادي عـن عدم توفـر معلومات عـن الأطفال في سـن المدرسـة، ويعبر 
حجـم المربـع الأزرق الـذي يحتـوي الحرف "S"، عن الطاقة الاسـتيعابية لمـدارس المخيمات التـي تضمنها التقريـر. توضح الدوائر 
المخططـة حـول المـدارس مسـاحة 200 متـر حـول موقـع المدرسـة، وهـذه المسـاحة لا تتبـع للمدرسـة إنما وضعـت لتوضيح 

الأماكـن المحيطة بالمدرسـة فقط.

خريطة ٠٢: مدارس مخيمات تجمع سلقين
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توضـح الخريطـة الآتيـة ترسـيم مخيمـات تجمـع قـاح، حيـث تـم ترسـيم المخيمـات مـن قبـل باحثـي وحـدة إدارة المعلومات 
عبـر التحـرك حـول المخيمـات، يرمـز كل مضلـع إلـى أحـد مخيمـات التجمـع، يعبر التـدرج اللونـي للمضلع عـن أعـداد الأطفال 
في سـن المدرسـة ضمـن المخيـم فيمـا يعبـر اللـون الرمادي عـن عدم توفـر معلومات عـن الأطفال في سـن المدرسـة، ويعبر 
حجـم المربـع الأزرق الـذي يحتـوي الحـرف "S"، عن الطاقة الاسـتيعابية لمدارس المخيمات التـي تضمنها التقريـر. توضح الدوائر 
المخططـة حـول المـدارس مسـاحة 200 متـر حـول موقـع المدرسـة، وهـذه المسـاحة لا تتبـع للمدرسـة إنما وضعـت لتوضيح 

الأماكـن المحيطـة بالمدرسـة فقط.

خريطة ٠٣: مدارس مخيمات تجمع قاح
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توضـح الخريطـة الآتيـة ترسـيم مخيمـات تجمـع أطمـه، حيـث تم ترسـيم المخيمـات من قبـل باحثـي وحـدة إدارة المعلومات 
عبـر التحـرك حـول المخيمـات، يرمـز كل مضلـع إلـى أحـد مخيمـات التجمـع، يعبر التـدرج اللونـي للمضلع عـن أعـداد الأطفال 
في سـن المدرسـة ضمـن المخيـم فيمـا يعبـر اللـون الرمادي عـن عدم توفـر معلومات عـن الأطفال في سـن المدرسـة، ويعبر 
حجـم المربـع الأزرق الـذي يحتـوي الحرف "S"، عن الطاقة الاسـتيعابية لمـدارس المخيمات التـي تضمنها التقريـر. توضح الدوائر 
المخططـة حـول المـدارس مسـاحة 200 متـر حـول موقـع المدرسـة، وهـذه المسـاحة لا تتبـع للمدرسـة إنما وضعـت لتوضيح 

الأماكـن المحيطة بالمدرسـة فقط.

خريطة ٠٤: مدارس مخيمات تجمع أطمه
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توضـح الخريطـة الآتيـة ترسـيم مخيمـات تجمعي باب السلامة وجرابلس، حيـث تم ترسـيم المخيمات من قبـل باحثي وحدة 
إدارة المعلومـات عبـر التحـرك حـول المخيمـات، يرمـز كل مضلـع إلـى أحـد مخيمـات التجمـع، يعبر التـدرج اللونـي للمضلع عن 
أعـداد الأطفـال في سـن المدرسـة ضمـن المخيـم فيمـا يعبـر اللـون الرمـادي عن عـدم توفـر معلومـات عن الأطفال في سـن 
المدرسـة، ويعبـر حجـم المربـع الأزرق الـذي يحتـوي الحـرف "S"، عـن الطاقـة الاسـتيعابية لمـدارس المخيمـات التـي تضمنهـا 
التقريـر. توضـح الدوائـر المخططـة حـول المـدارس مسـاحة 200 متـر حول موقـع المدرسـة، وهذه المسـاحة لا تتبع للمدرسـة 

إنمـا وضعـت لتوضيـح الأماكـن المحيطة بالمدرسـة فقط.

خريطة ٠٥: مدارس مخيمات تجمعي باب السلامة وجرابلس
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ملحق: المخيمات المقيّمة ووجود مدارس ضمنها

تواجد مدرسة المخيمالتجمعالناحيةالمنطقةالمحافظة#
ضمن المخيم

نعمالجبلخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب1

نعمالتعاونخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب2

نعمالفاتحةخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب3

لااللاذقيةخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب4

لاالنهرخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب5

لاسلمى1خربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب6

لاسلمى2خربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب7

نعمشهداء سورياخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب8

نعمصلاح الدين 1 )خربة الجوز(خربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب9

لاصلاح الدين2خربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب10

نعمعطاء الخيرخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب11

لاعمر الفاروقخربة الجوزبداماجسر الشغورإدلب12

نعمابو بكر الصديقالرحمةداناحارمإدلب13

نعماطفال شهداء الحريهالرحمةداناحارمإدلب14

لاالإمامالرحمةداناحارمإدلب15

لاالإنتصارالرحمةداناحارمإدلب16

لاالأربعينالرحمةداناحارمإدلب17

لاالأنصار2الرحمةداناحارمإدلب18

لاالخيرالرحمةداناحارمإدلب19

نعمالرحمةالرحمةداناحارمإدلب20

لاالريانالرحمةداناحارمإدلب21

لاالشروقالرحمةداناحارمإدلب22

نعمالعاصيالرحمةداناحارمإدلب23

لاالفردوسالرحمةداناحارمإدلب24

لاالقادسيهالرحمةداناحارمإدلب25

لاالقرى المنكوبةالرحمةداناحارمإدلب26

لاالمدينة المنورةالرحمةداناحارمإدلب27

لاالمعتصم باللهالرحمةداناحارمإدلب28

لاالمهاجرينالرحمةداناحارمإدلب29

لاالنواعيرالرحمةداناحارمإدلب30

نعمالنورالرحمةداناحارمإدلب31

نعمالوليدالرحمةداناحارمإدلب32

لاأحباب الرسولالرحمةداناحارمإدلب33

لاأفامياالرحمةداناحارمإدلب34

لابني أميةالرحمةداناحارمإدلب35
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لاالهديلأطمهداناحارمإدلب147

لاالوحدةأطمهداناحارمإدلب148
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